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A dministraţiunea.

Sărbătorirea lui 6 Octomvre.
Partida kossuthistă séu dela 

1848, cum se mai numesce, a agi
tat de asta-dată în mod estra-ordi- 
nar pentru ca sé se serbátoréscá în 
cercuri cât mai largi în cjiua de 6 Oc
tomvre a. c. aniversarea de cinci-cjeci 
de ani a esecutării celor 13 gene
rali unguri la Arad. Ei au voit sé 
constrîngă şi dieta şi guvernul la 
sărbătorirea demonstrativă şi, — cum 
Ungurii nu-şî pot sătura în veci pre- 
tensiunile şi orgoliul naţional — acjl 
mâne vor pretinde, ca la acest fel 
de sărbătoriri sé ia parte nu numai 
honvecjimea, ci şi armata comună, 
ba încă vor merge şi mai sus.

In astă privinţă şoviniştii ma
ghiari nu cunosc margini. Ei nu se 
îndestulesc, că pot sărbători în dragă 
voiă ca omeni şi pot face propa
gandă pentru sărbătoririle lor revo
luţionare, în timp ce celelalte na
ţiuni conlocuitóre sunt prigonite şi 
pentru nisce pantlicî tricolore; ei 
pretind, ca totă ţăra să se declare J 
una cu simţămintele lor şi ca dieta 
şi guvernul să mărgă în fruntea aces
tor demonstraţii.

Francisc Kossuth c}ise în ca
meră: „a motiva participarea dietei 
la serbarea din 6 Octomvre ar fi o 
vătămare a simţului naţional; în- 
tréga naţiune se pregătesce a-şî da 
tributul de pietate martirilor de 
acum 50 de an i; — sunt convins, 
cum-că ac}í în tótá ţâra nu este, de
cât un sentiment: acela al nemărgi
nitei pietăţi pentru cei esecutaţî“ etc. 
Tot aşa vorbiră Ugron şi alţi ora
tori maghiari.

Domnii aceştia nici habar nu au, 
că ceea ce susţin ei aici nu se po- 
trivesce de loc cu starea adevărată 
a lucrului, décá avem în vedere, că 
ei sub „naţiunetf înţeleg şi pe naţiona
lităţile nemaghiare, ér acestea — 
carî sunt partea cea mai numérósá 
a poporaţiei — stau fórte departe 
de asemeni esaltaţiunl şoviniste şi 
sunt cu mare răceala faţa de memo
ria acestei cjile.

Dér ce le pasă lor de cele două 
treimi ale poporaţiunei statului. Ei 
simt aşa. cum vorbesc, ér ceilalţi 
toţi trebue să simtă ca şi ei şi pace 
bună. Ei, şoviniştii. sunt ţăra şi 
numai simţămintele lor sunt ale ţă- 
rei. Nici prin minte nu le vine aces
tor domni, câte păcate au făcut 
strămoşii lor pănă la 1848, câte au 
păcătuit în 1848 părinţii lor şi câte 
păcătuesc domnialor înşi-şi în tim
pul de faţă, pentru ca peste două 
treimi ale poporaţiunei statului să 
nu potă simpatisa cu ei.

Popórele nemaghiare stau reci 
faţa cu tote serbările maghiarimei. 
Nemaghiarii pot se compătimâscă şi 
pe cei 18 dela Arad? ca pe omeni, 
şi să i respecteze ca pe unii, cari au 
servit şi cu sângele lor causa odată 
îmbrăţişată de ei; dér nu se pot în
sufleţi nici acjî, cum nu s’au putut 
însufleţi înainte cu 50 de ani, pen
tru omenii mişcărei revoluţionare 
maghiare din 1848.

Fanatismul turbat şi şovinismul 
violent al lui Ludovic Kossuth au 
pus ţera în flăcări şi au scăldat’o în 
sânge, precum o prorocise Széché
nyi, care prevăcju desastrul. Acest 
fanatism şi şovinism ne persecută şi 
astăcjî pănă în sanctuarul familiar, 
ba şi în simţămintele nóstre, oprind 
pe cele firescî şi cu sila voind a-le 
înlocui cu alte simţăminte nefiresci.

Fire-ar cu putinţă, ca popórele 
nemaghiare să se însufleţăscă, fiă 
cât de puţin, între asemenea împre
jurări, văcfend mai ales, cum ideile 
sublime de dreptate, egalitate, fră
ţietate şi libertate, cari au fost în
scrise pe drapelul revoluţionarilor 
unguri dela 1848, s’au pus în lu
crare faţă de ele în trecut şi se pun 
în lucrare şi a<ji?

De sigur, că nu. Ba credem, că ( 
décá ar învia mulţi dintre aceia, 
cari au murit luptându-se în bună- 
credinţă pentru libertatea, dreptatea, 
egalitatea şi frăţietatea mult buci- 
nate la i848 şi ar vedé ce progrese 
s’au făcut în acâstă privinţă după 
păţaniile triste de atunci şi după 
opresiunea, ce am suferit’o în comun 
după 1848, li ar páré rău de jertfele, 
ce le-au adus şi cu mâhnire s’ar 
dori ărăşî îndărăt în mormént.

Ce póte fi mai rău pentru o 
ţără, decât neînţelegerile şi duşmă
niile între locuitorii ei? Deplângem 
acéstá nenorocită stare, dér nu noi 
am pricinuit’o şi o pricinuim; noi, 
naţiunile nemaghiare, nu suntem făp
tuitorii ei, ci jertfele ei.

Noi pu pretindem alta, decât 
dreptate şi la acésta nu vom renunţa 
nicî-odată.ţ Cei ce conduc acjî des
tinele statţilui ungar alérgă însă după

fantasmagoriile orgoliului lor naţio
nal şi nici nu vor să stea de vorbă 
cu concetăţenii lor.

Cine e de vina?

Revista politică.
De-odată cu tómna, viaţa poli

tică începe să fiă mai viuă. In mo
narchia nostră dualistă s’au întâm
plat săptămâna acésta lucruri, carî 
mai mult séu mai puţin atrag luarea 
aminte a obştei. Dincóce în partea 
ungară dieta din Peşta este, în care 
se face de-ocamdată sgomot. Pană 
acum nu s’a desbătut nimic de în
semnătate. Cele trei patru şedinţe, 
ce le-ar avut, au fost în mare parte 
ocupate cu afaceri de a doua mână, 
între cari afacerea Hentzi şi cestiu
nea sărbătoririi color 15 generali un
guri, carî în 6 Octomvre 1849 au fost 
esecutaţî la Arad, ca rabeli în contra 
dinastiei. Kossuthiştii din dietă au 
cerut dela guvern să se presenteze 
şi el pe фиа de er* la Arad şi să 
depună o cunună pe statua „marti- 
rilor“. Ministrul preşedinte Coloman 
Szeli a făcut însă o altă propunere : să 
fiă trimis acolo preşedintele camerei, 
care în numele acesteia să participe 
la sărbărî şi să depună o cunună. 
Propunerea ministrului preşedinte, 
firesce, a fost primită de majoritatea 
dietei, cu tote protestările celor din 
stânga, cari au invinuit guvernul, că 
se retrage şi dă dosul, când e vorba 
de а-se arăta pietate şi recunoscinţă 
acelora, cari prin mórtea lor au câş
tigat libertatea şi independenţa na- 
ţiunei maghiare. Modul în care pri
mul ministru Szeli a sciut să re- 
solve acésta întrebare, a plăcut cer
curilor înalte din Viena şi a şi fost 
lăudat, ca omul, care prin tactica 
lui a reuşit să împace măcar la pă
rere spiritele, căci faptul, că preşe
dintele dietei a fost însărcinat să 
mérgá la Arad în numele ei, a mul- 
comit în mare parte pe cei mai pu
ţin fanatici dintre kossuthiştî.

*

Mult mai sgomotosă a fost săp
tămâna acésta în Austria. Acolo 
crisa ministerială a încetat, ce-i 
drept, prin numirea noului ministeriu, 
însă cu acésta nu s’a făcut aprópe 
nici un pas înainte spre mult cău
tata împăcare între Cehi şi G-ermanî. 
Noul ministeriu s’a compus sub pre- 
sidenţia contelui Manfred Clary-Aidrm- 
gen, în care fac parte şi doi miniştri 
din cabinetul Thun, ér ceilalţi sunt 
toţi bărbaţi, cari fuseseră şefi de 
secţiuni, adecă funcţionari. Noul mi ■ 
nisteriu este aşad0r un cabinet de 
funcţionari.

Ministeriul Clary îşi va începe 
lucrarea sa de fapt prin aceea, că 
va desfiinţa ordonanţele de limbă aduse 
sub Badeni, apoi va convoca par
lamentul. Ordonanţele de limbă vor 
fi, se фее, înlocuite printr’o lege de 
limbă, care se reguleze marea ces
tiune a limbilor în Boemia şi Mo- 
ravia. Spre scopul acesta va pregăti 
un proiect de lege, pe care îl va 
înainta camerei. După deschiderea 1

parlamentului din Viena, va trebui 
să se alégá delegaţiunea austriacă 
şi guvernul să ceră aprobarea proiec
telor despre pactul cu Ungaria, in
troduse deja de Thun pe temeiul 
§-lui 14 din constituţia austriacă.

Chipul în care s’a format noul 
ministeriu şi problemele, ce i s’au 
dat spre deslegare, a provocat în 
sînul Cehilor o adevărată conster- 
naţiune. Cehii sunt íórte amărîţî, că 
îşi văd zădărnicite tote succesele lup
tei lor de doi ani şi jumătate încoce, 
prin desfiinţarea ordonanţelor de 
limbă. Ei sunt hotărîţi acum a face 
oposiţia cea mai neîndurată guver
nului, spre care scop se crede, că 
vor începe obstrucţiunea în parla
ment.

Este fórte probabil, că la opo
siţia lor se vor alătura tóté parti
dele din majoritatea de pănă acum, 
în care cas noul guvern nu va puté 
tace nici o ispravă de Dómne ajută. 
De va merge numai cu Nemţii, cari 
acum par a fi mulţamiţi, el nu va 
avé majoritate în parlament şi va 
trebui să recurgă şi el la guvernare 
absolutistă prin ordonanţe.

Scurt, în Austria causa împă
cării şi a potolirii inimiciţiilor din
tre diferitele popóre, merge calea 
racului. In locul oposiţiei şi obstruc- 
ţiunei nemţesci, se va ridica oposi
ţia şi obstrucţiunea cehică, mult mai 
seriosă şi mai ameninţătore.

*

In faţa acestei situaţiuni destul 
de critice este de mare interes pen
tru noi a vedé, care va fi în viitor 
ţinuta clubului parlamentar al depu
taţilor români din Bucovina. Alaltă
erî comitetul esecutiv al partidelor 
din drépta „Reicshrath“-ului (majori
tatea), în care fac parte şi deputaţii 
români bucovineni, a ţinut o con
sfătuire în Viena, pentru a lămuri 
posiţiunea partidelor autonomiste din 
majoritate faţă de noul guvern. Sun
tem convinşi, că representantul fra
ţilor noştri din Bucovina a sciut să 
fie la înălţimea chiămării sale, mai 
ales acum când se tratâză de viitó- 
rele raporturi faţă cu noul ministeriu. 
Situaţiunea Românilor bucovineni de
vine din ce în ce tot mai amenin
ţată prin uneltirile şi intregile duş
manilor lor de acasă. Numai cjilele 
trecute deputaţii din majoritatea die
tei bucovinene, cărora s’au alăturat 
şi Nemţii, au luat în comun hotă- 
rîrea dea înfrânge nobila mişcare a 
Românilor bucovineni, şi a lupta con
tra partidului naţional român, pe 
care îl acusă cu neruşinare, că agită 
împotriva statului şi a bisericei. Nu 
trebue să mai spunem, că hotărîrea 
adversarilor românismului din Bu
covina este opera puţin onorifică a 
urgisitului Bourguignon, care prin fă
rădelegile lui şi-a săpat terenul de 
sub picióre şi temendu-se, că va fi 
svénturat din postul ce ocupă, umblă 
acum cu intrigi şi cu insinuaţiuni la 
Viena , doră dóra ’i va succede să- 
şi scape posiţia prin înegrirea Ro
mânilor. Acéstá stare tristă de lu
cruri va da, credem, nou îndemn 
bărbaţilor chămaţî din sînul fraţilor



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 213.—1899.

noştri bucovineni, a fi la culmea 
chiamării lor faţă cu noul guvern 
central.

*
In străinătate evenimentul cel 

mai însemnat este resboiul sud-aMoan, 
adecă resboiul între glia şi repu
blica Transwaalului. 1ыа alt loc al 
numărului nostru de аф vorbim mai 
pe larg despre acéstá republică. Privi
tor la căuşele acestui resboiu cititorii 
noştri au cunoscinţă din numerii de 
mai înainte. Pentru аф rămâne să 
spunem, că lupta dintre Burii Tran
swaalului şi Engiesí, póte fi conside
rată ca iapt. Armata Burilor s’a mo- 
bilisat şi concentrat deja la graniţa 
Natalului, posesiune englesă, ér En- 
glesii încă sunt gata a năvăli asu
pra inimicilor, ba se фее, că în parte 
au şi năvălit. Cel mai puţin 20.000 
de Burî stau concentraţi la graniţă 
aşteptând semnalul de începerea lup
tei. Englesii nu s’au aşteptat la atâta 
curagiu şi devotament la Buri, nu 
se aşteptaîi mai ales, ca Transwaalul 
se trimită un ultimat Angliei prin 
care se cérá retragerea trupelor în 
timp de 48 óre. Acésta însă s’a în- 
témplat totuşi. Ultimatul Transwaa
lului dovedesce, că Burii nu vor se 
aştepte până ce Englesii se pregă
tesc de bătaie. După scirile sosite 
în urmă, Burii au ocupat oraşul 
Leingsnecht şi toţi munţii, cari se în
tind dela Volksrut spre ппаф1-ф- 
apus. Prin acésta trupele englese au 
ajuns în mare pericul, căci piscul de 
miaeja-nópte al Natalului, care în 
formă de limbă de păment se în- 
tindeîntre statele Transwaal şi Oranje, 
este încunjurat de tóté părţile de 
oştirile Burilor, aşa că Englesii s’au 
vecjut siliţi a-se retrage. Ba Englesii 
nu se încumetă a apăra nici oraşul 
New-Castle, care este unul din cele 
mai mai mari şi mai întărite oraşe 
din colonia englesă a Natalului nor
dic. S ’a făcut propunerea din partea 
englesă, ca tóté femeile se fiă de
părtate şi oraşul se se predea, ér 
generalul engles Symons a luat tóté 
măsurile de lipsă, ca în timp de 24 
óre oraşul se fiă părăsit.

O telegramă din Londra ves- 
tesce, că guvernul engles a făcut 
tóté cele de lipsă pentru o cât 
mai scurtă durata a resboiului. El 
va trimite în Africa trupe numerose; 
va mobilisa nu numai reservele, ci 
va ţină pe picior de resboiü. íntréga 
sa flotă. Anglia sperézá, că puterile 
din tripla alianţă vor observa ati
tudine neutrală; numai de Rusia se 
teme, că ea póte să-i facă Angliei 
buclucuri pe timpul resboiului nu 
numai în China, ci şi în Corea şi 
Persia.

*

Preşedintele republicei francese 
Loubet, a ţinut alaltăerl un discurs 
în oraşul Grignan, în care a atins 
şi situaţiunea de acjî în Francia. El 
dise, că agitaţiunile, cari au fost 
aţîţate şi nutrite de contrarii inte
resaţi, astăzi sunt în apunere, şi ele 
fac locul unei păci statornice, a cărei 
auroră începe deja a-se ivi. Preşe
dintele a visitat şi o mică espo- 
siţiă, unde îocă a ţinut o vorbire, 

: pe care a încheiat’o cjicend: „Tot 
, Francesul îşi iubesce patria şi ar
mata, care este măduva Francieiu.

i  Diamandi I. Manole.
Acji înainte de amécjí s’a lăţit 

în oraşul nostru trista scire, că a 
încetat din viăţă încă unul dintre 
fruntaşii români braşoveni, distinsul 
comerciant şi actualul vice-preşedin-te 
al Eforiei şcolelor nóstre Diafnandi 
1. Manole. De mult răposatul suferea 
de o boiă cronică, în contra căreia 
s’a luptat ani îndelungaţi, dér în cele 
din urmă totuşi nu i-a mai putut 
resista.

Diamandi I. Manole, care şî-a 
început cariera comercială în Bu- 
curesci, a fost de tre izec i şi mai 
bine de ani, de când s’a reîntors şi 
stabilit în oraşul seu natal, unul din 
membrii cei mai activi în gremiul co
mercianţilor braşoveni. A vend mare 
trecere în lumea comercială de aici 
şi din Bucuresci, a ajuns curénd a 
fi ales la postul de onóre ca preşe
dinte al gremiului român levantin, 
ér mai târziu, prin încrederea con
cetăţenilor săi, a fost ales preşedinte 
al Camerei comerciale şi industriale 
din Braşov, în care calitate a apărat 
cu mult zel interesele comerciului şi 
industriei braşovene, mult strîmto- 
rată în urma isbucnirei resboiului 
vamal cu România. In acéstá cali
tate a iiincţionat mai mulţi ani. 
Pănă înainte cu 2—3 ani răposatul 
a funcţionat şi ca censor la banca 
naţională, numită mai în urmă banca 
austro-ungară.

Dér nu numai pe terenul co 
mercial, ci şi pe cel cultural, na
ţional şi bisericesc, Diamandi Manole 
a desfăşurat un viu interes şi o viuă 
activitate. A fost vechi u şi valoros 
membru al Eforiei scólelor române din 
loc şi a luat parte la tóté întreprinde
rile culturale ca membru al diferi
telor nóstre reuniuni; a fost şi mem
bru fundator al Asociaţiunei transil
vane. Pe terenul cultural-bisericesc 
s’a distins ca membru zelos al con
greselor naţionale bisericesc! în anii 
de mai înainte şi al Sinodului 
archidiecesan.

Pe terenul naţional a fost ase
menea activ ca membru al confe- 
renţelor nóstre naţionale, ér la 1884, 
când s’a înfiinţat cfiarul „Tribuna", 
a fost unul dintre principalii funda
tori ai lui.

Numai de curênd Diamandi Ma
nole, deşi se simţia fórte slăbit de 
suferinţe, a ţinut se ia parte în per- 
sonă la consultările, ce aveau de 
scop restabilirea bunei înţelegeri în 
sînul corporaţiunilor bisericesc!, chiă- 
mate conduce afacerile şcolelor nós
tre, şi a avut bucuria de a puté 
însu-şi constata bunul şi salutarul ré
sultat, ce l ’au avut acele consultări. 
Atunci, la constituirea din nou a 
Eforiei, răposatul a fost ales la pos
tul de vice-preşedinte al ei, dér nu
i-a mai fost dat să conlucre şi de 
aici înainte cu soţii săi din Eforiă 
la marea, frumósa şi nobila pro
blemă de a ridica bunăstarea şcole
lor nóstre.

înregistrând cu adênca întris
tare perderea acestui distins fruntaş 
al societăţii române braşovene, adre
săm familiei sale mult obidate con- 
dolenţele nóstre cele mai sincere !

Românii la Rama.
In Roma, capitala Italiei, supra

numită şi „cetatea eternă“, s’a des
chis la 4 Octomvre n. congresul orien- 
taliştilor, la care participă represen- 
tanţi ai tuturor naţiunilor. Prilejul 
acesta este folosit şi de Români pen
tru a manifesta entusiasmul lor faţă 
de „mama Roma“. Din România au 
plecat se asiste la Congres un însem
n a t  număr de bărbaţi învăţaţi, prin
tre cari d-nii V. A. Urechiă, Grigore 
Tocilescu, I. Calinderu, Holban etc., 
în număr de vre-o 60.

Foile italiene din Roma, dedică 
tote Românilor articoli elogioşî. „Po- 
polo Romano“ a publicat un forte fru
mos articul în care фее, ca Românii 
au dus cu ei entusiasmul pentru 
Roma şi pentru Traian, oferind mu
nicipiului din capitala Italiei o co
ronă de bronz şi cerend se le permită 
a-o depune în semn de reverinţă la 
piciorele columnei lui Traian. Acesta 
coronă portă pe foile ei de bronz 
numele tuturor suveranilor României, 
dela Traian pănă la Carol I. Cu 
ocasia depunerei coronei d-1 Toci
lescu va ţine o disertaţiune. Foia 
italiană sfîrşesce articolul său astfel:

„Toţi Românii aduc la Roma 
sentimentul, inima şi viua simpatiă 
a generosei lor naţiuni pentru noi 
(Italienii). Fiă deci toţi bine veniţi “.

*
Congresul orientaliştilor s’a des

FOILETONUL „GAZ. TRANSM.

Doué legende.
Brósca testosă.9

Şedea jidanul Lipitóre chiar 
în fruntea satului. Pe dinaintea câr- 
ciumei trecea de-a curmezişul prin 
sat drumul cel de ţâră. Ii mergea 
bine jidanului, căci el era mare tră- 
gău, ér soţia lui o sgârcită, căreia 
îi părea rău şi pentru bucătura, ce 
o băga în gură.

Un bătrân cerşitor, flămend şi 
slab de greul drumului, se abătu pe 
la ei. Jidanca era cu mânile în aluat, 
frămenta de pită. Jidanul măsura 
rachiu pe la drumarî. Bietul om, ca 
cel fără de ban! şi fără curagiu, se 
tra^e lângă uşă şi cu un glas slab 
se rugă de jidancă, ca se-i dea o bu
căţică de pâne, că nu mâncase de 
o di şi jumetate.

— Acjí n’am, cjise Jidanca, căci 
vecji-mă, că-a cu mânile în aluat, dér

vină după-ce voiu scóte din cuptor, 
că rusunoiul ţi-l’oiu da ţie.

Când să scotă pânile din cuptor, 
rusunoiul crescuse cât o rotilă de 
telegă. Jidanca se miră, ér în urmă 
îşi făcu jndecata, se nu-1 dea cer- 
şitorului. Vrénd să se folcséscá de-o 
apucătură, se puse în patru mâni 
în mijlocul casei, îşi pu«e înainte ţes
tul, în care cocea mălaiu pentru ser- 
vitóre, se brobodl pe cap cu cârpe 
şi dete poruncă servitórei, ca sé ^ică 
cerşitorului, că nu-i acasă, ér de ar 
întreba-o pe ea, ca ce e? se (Jică, că 
e bróseá.

Bătrânul servitor cu mare sme- 
reniă întră, ca ae şi capete rusunoiul 
promis, dér mare îi fu supărarea, 
când servitórea îi spuse, că nu îl 
póte da, de vreme ce jupânesa găz- 
dăriţă nu este acasă.

— Dór în mijlocul casei ce mi- 
raz aveţi? întrebă el, cunoscând câţi 
bani plătesce jidanca.

— O bróseá! răspunse servi
tórea

— Bróseá se fiă, cjise bătrânul,

care era chiar Dumnezeu sfântul, — 
şi ce are pe spate, pe spate se porte 
de ac|î pururea!

Din acel ceas Jidanca rămase 
br6ecă cu ţest şi, de e drept, din 
data aceea Jidancele de câte-ori coc 
pâne cel dintâiu lucru al lor e, ca 
se rupă o mână de aluat şi se-1 a- 
runce în cuptor când focul arde mai 
tare, ca se se rescumpere bagsemă 
de sub picatul şi pedepsa jidancei 
de odinitfră.

*

Isvorul din Hintura.
Spre partea de cătră răsărit a 

comunei Chiuag, la pola unei coli- 
ni6re, este o păduriţă. In păduriţa 
acesta se află un isvoraş săpat în 
petră, din care duc apă de beut o 
mare parte a sătenilor, căci în fân
tânile din sat apa e bună numai de 
cotilit.*)

Isvorului îi 4ic: „ievorul din 
Hinturaa.

|
*) Apă de fiert şi de spălat. ,

chis la 4 Octomvre n. Preşedinte de 
onore a fost desemnat senatorul 4s- 
coli, unul din cei mai învăţaţi pro
fesori universitari italieni. Deschide
rea oficială s’a făcut Miercuri în ma
rea sală a Oraţilor şi Curiaţilor din 
Campidoglio, de faţă fiind autorită
ţile. Discursul de deschidere l ’a ţi
nut ministrul italian de instrucţiune 
Bacelli, apoi a vorbit şi primarul Ro
mei, prinţul Ruspoli, care a salutat 
pe membrii congresului în numele 
oraşului.

La deschidere au fost de faţă 
membrii de ai corpului diplomatic 
şi vre-o 1200 de congresişti.

Visita Metropolitului Meţianu la 
Blasiu%

Cu mare buouriă a fost primită pre- 
tudindenl între Români vestea, că în alt 
Prea Sânţia Sa Metropolitul Meţianu a fă
cut Lunia trecută o frăţ6scă visită Metro- 
politului Mihályi din Blaşiti. Dorinţa tuturor 
Românilor de bine a fost în totdeana şi 
este şi astăcjl, oa cele doué biserici române 
dela noi şi căpeteniile lor, să trăiescă în cea 
mai bună înţelegere şi armoniă pentru bi
nele şi înflorirea lor şi a naţiunei nóstre 
întregi.

Simpatia căldurosă cu care a fost pri
mit la Blaşiîi Metropolitul Meţianu, a fost 
aşa-der numai un eoou al dorinţelor ge
nerale, de a-se stabili şi întări acestă bună- 
înţelegere şi armoniă.

Luni diminâţă a sosit la BlaşiQ Me
tropolitul din Sibiiu. însoţit de Prea Cuv. 
Sa vicarul Dr. Ilarion Puşcariu, şi a fost 
îmbrăţişat la sosire de Metropolitul Mihályi. 
Améndol ospeţii au fost primiţi în castelul 
metropolitan. Aici au bineventat pe Metro
politul Meţianu corporaţiunile bisericesci 
din Blaşiti în frunte cu membrii capituîuiui, 
condus de Rvds. Domn I. M. Moldovanu, 
care ţinu o vorbire de bineventare căldu- 
r6să şi frăţâscă, la care Escelenţa Sa Me
tropolitul răspunse asemenea în termenii 
cei mai călduroşî.

Metropolitul Mihályi a dat în onórea 
înaltului séu óspe o masă mare, la care au 
fost invitate 30 de persóne. Aici Metro
politul din BlaşiQ. a ridicat un toast cor
dial pentru confratele său óspe, esprimân- 
du-şl bucuria, că vede pe acest frate la 
masa sa şi póte împărtăşi mângâierea şi 
bucuria, ce o simte. î i  mai ura viâţă în
delungată, ca să-şl pótá împlini fericit chiă- 
marea sfântă pentru binele bisericei sale 
şi a poporului românesc.

Metropolitul Meţianu răspunse în ter
mini tot aş* de călduroşi, mulţumind în 
deosebi pentru dragostea, ce i-s'a arătat.

După amé4l au urmat mai multe vi- 
site, pe cari le-a făcut înaltul óspe îm
preună cu vicarul Puşcariu pe la d-nii ca 
nonici etc. Au visitat şi institutele de în-

Va fi avend şi acest isvor»ş le 
genda lui, gândeam în mine, şi după 
multe întrebări abia acum am ajuns 
la cunoscerea acele ia :

Ci-că Satan zidise cea dintâiu 
casă în Chiuag, adecă el puse fun
dament satului, şi era iălos „Ucigă-1 
crucea“, că va ave şi el un sat, prin 
ce gândea că o se facă ciudă lui 
Dumdecjeu sfântul, care din t6te lo
curile, unde pănă acclea ar fi voit 
se-şi facă sat, l’a alungat ca pe un 
netrebuit.

Dumne4eu îi d^te bună pace, 
şi efind ni*ce tâlhari se ascunseră 
dinaintea judecăţii în acest loc ne
cunoscut şi greu de străbătut, ca nu 
cumva aceştia pentru tot-deuna se 
cadă în ghiarele şi puterea satanei, 
Dumnezeu sfântui îi c|i9e: ®tăi în 
loc şi-mi spune, cum tu fără învoi
rea mea ai pu* temeliă satului aces
tuia? Nu ţi-a fost destul pedăpsa, ce 
ţi-am croit’o pentru trufia ta? Mai 
trebue-ţî şi a lta?

— D6mne — respun&e smerit 
şi făţarnic Satana — nici de atâta
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văţăment, faţă ou cari au arătat mult in
teres, şi adecă internatul de studenţi, se
minarul teologic, şcola de fete etc.

In diminâţa următore, metropolitul 
dimpreună ou vicarul Puşcariu s’a reîntors 
ou trenul accelerat la Sibiiu, fiind petrecuţi 
până la gară de cătră d l preposit Mc l- 
dovan, d-1 canonic Dr. V. Hossu, d-1 se- 
oretar metrop. Dr. I. Marcu, profes. de mu- 
sică Iacob Mureşianu eto.

Din Bucovina.
La revista numărului nostru de 

ac}í vorbim despre iutrigele, ce ini
micii neamului românesc din Buco
vina, le pun la cale în contra parti
dului naţional român. Acţiunea acésta 
duşmană e îndreptată în contra fra
ţilor noştri bucovineni în formă de 
memorand al majorităţii dietale, care 
se va publica сЩе1е acestea. El, cum 
am Ф8 ŞÎ l° c> e fabricat cu
scop de a rehabilita pe presidentul 
terii br. Bourguignon prin înegrirea 
poporului român, şi va fi supus die
tei spre votare. „Patria“ din Cer
năuţi, vorbind despre acâstă acţiune 
ruşinosă, фсе între altele :

„Décá, n’er fi atât de tristă situaţia, ar 
trebui să isbucnesc! în hohote de rîs. Dér 
facă „representanţii poporului11 din majori
tatea dietală ce тог vré, pentru noi resultă 
numai o maximă : Fideli tradiţiunilor stră
moşilor noştri, cari prin luptă cinstită şi 
energică şi-au conservat naţionalitatea lor 
prin secoli de-a-rândul, атеш se luptăm şi 
noi solidar umér Ja итёг, pentru redobân
direa drepturilor nóstre. Décá preoţii noş
tri vor sta la culmea chemării lor, decă 
deputaţii noştri, aflători actualmente la 
Viena, şi-or împlini cu scumpătate man
datul lor, şi décá poporul nostru va da as
cultare conducătorilor săi, victoria va fi pe 
partea nostră. Deci înainte cu Dumnezeu!“

Organul poporal al fraţilor noş
tri bucovineni „D eşteptareau din Cer
năuţi, vorbind despre situaţia Româ 
nilor, scrie urmátórele:

Duşmanii uoştri caută tote chipurile, 
ca sé ne cutropâscă cu desăvîrşire. Ei se 
ostenesc una şi unaţ să ne ţină în întu- 
nerecul şi umbra morţii. In fruntea nostră 
ne pun numai omeni de aceia, cari le fă- 
găduesc sé ţină cu dânşii şi sé lucre îm
potriva nostră. Când vin alegerile pentru 
sfatul ţării, tote baionetele gendarmerese! 
sé ridică, ca sé nu ajungă la cârmă de
putaţi cu tragere de ini mă pentru noi Ro
mânii, ci nisce unelte, cari sunt gata să 
înfigă cuţitul în noi. Pe cei mai slabi de 
ânger, dintre ai noştri, stréinii îi cumpără, 
dându-le măriri, ba şi moşii de-ale fondului 
în năimeaiă, numai şi numai ca să nu eâr- 
nâscă, ei sé mérgá mână în mână cu e i . . .

bine se nu mé bucur pe păment, ca 
să am unde sé odihnesc măcar un 
ceas într’o vieţă otnenescă?

— Na ! respuDse Dumnecjeu.
— Domne! 4iâe erăşi Satana — 

numai asta îndurare ţi^o arată faţă de 
mine, ea ’n act-st loc ascuns din faţa 
lomei, între aceste bancuri, se-ml 
pot face un sat, care sé sciu, că e 
alijmeu, şi eu voiu crede, că eşti în
durător.

Fiă, răspunse în cele din ur
mă Dumnezeu, dór numai sub un 
legă mént.

— Sub care? întrebă Satana 
voios, că şi el va avó un sat.

— Sé facem amândoi câte un 
lucru, al căruia va fi mai bun şi 
mai folositor, al aceluia sé f iă  satu! 
şi omenii.

— Bine, cjise dracul, cre4eod, 
că ei o se facă un lucru mai bun 
ca Dumne4eu.

*

Amândoi se apucară de lucru, 
şi cum se apucară, îl şi sfîrşiră. Sa-

Da-vom coi cu crucea peste aceia din mij
locul nostru, cari nu se ruşinâză a trage 
la carul străinilor; cerul şi pământul va 
plânge de mila vânzătorilor, şi tălpile ia
dului se vor cutremura, când se va dea- 
lSnţui peste ei urgia nemului. Vine i îua, 
când vcm cere socotelă amărunţită dela 
tote căpeteniile nóstre şi dela toţi condu
cătorii noştri; atunci* nu vom oruţa pe 
nimeni, ca să curăţim părţile cele bolnave 
şi veninóse din trupul naţiei nóstre. Va fi 
dureros acest lucru, dór oând scii, că 
numai aşa poţi scăpa de primejdia morţii, 
ce ni-o prorocesc stréinii, atunci n'ai ce 
face. Ori, ori.

In faţa primejdiei atât de ameninţă 
tor©, cer era dela cârmacii noştri cu tăriăs 
sé nu se codésea a-se pune în fruntea 
nostră, în fruntea poporului, căci óra a 
unsprezecea a sunat şi ei nu s’au apucat 
încă de fapte.

Noi voim să avem mai íntáiü de tóté 
o biserică nesubjugată, căol ne-am săturat 
acuma să suf?ritrt în fruntea bisericei nóstre 
pe cel ce slujesce streinilor şi rănvoitorilor 
noştri. Biserica are dreptul să-şi alegă sin
gură pe proistosul ei. Acest drept i-se cu
vine bisericii din vechime şi el trebue să 
rămână neatins în veci. Astăzi străinii ne 
pun metropolit pe cine ei doresc, în con- 
sistor ne vîră pe cine ei voesc, profesori de 
teologiâ numesc pe cari ei voesc, preoţi pe 
la sate ne trimit pe cei oe lor le plac; 
averea nostră bisericâscă o chivernisesc 
cum lor le place, ér noi am rămas ca nisce 
cerşitorl neputincios!, cari cerşim dela 
străini a?erea nostră proprie, avere udată 
şi scăldată în sângele şi sudórea strămo
şilor noştri.

Şi pe lângă tote acestea, străinul îşi 
bate joc de noi şi-şi bate joc şi de sim
ţămintele nóstre cele mai sfinte.

Pănă când óre sé suferim noi aceste 
tote? Pănă când va ţine óre răbdarea 
nostră? Pănă oând vom cerşi noi drepturile 
nóstre cele sfinte ? Nu milă, ci dreptate vom 
cere de acuma, vom cere şi vom lupta 
pentru drepturile nóstre, ce ni-s’au luat.

Voi, conducător! ai poporului! Cât 
veţi mai chibzui, pănă vă veţi apuca de 
fapte? Pănă când se aşteptăm noi glasul 
vostru de comandă? Deputaţi români şi 
preoţi! Nu întârziaţi cu ceea-ce aveţi în 
gând a începe. Noi poporenii vom curge 
ca plóia la adunarea cea mare, ce*o plă
nuiţi de-atâta vreme. Sé arătăm odată străi
nului, că. prea s’a înşelat, când i-s’a părut, 
că tragem de mórte.

Intr’aceea s’a pus la cale o straş
nică gonă în contra bravei preoţimî 
române din Bucovina, care a pro
testat faţă de vorbirea dela 18 Au
gust a presidentului Bourguignon. 
Preoţii din decanatele Rădăuţi şi 
Vicovi au fost citaţi pe 4iua de 
Miercuri la căpitanatul din Cernăuţi,

tan zidi în verful unei coline un 
castel groznic din staoi de pâtră, şi 
prin a&ta a voit se şi arate atotpu
ternicia asupra lui Dumnezeu sfântul, 
er Dumnezeu, la p61a colinei scobi 
într’o petiă un isvoraş, ca sătenii şi 
păstorii se aibă din ce să-şî stâmpere 
setea.

îSatan, când vecju lucrul lui Dum- 
neejeu, începu se rîdă şi cu un fel de 
batjocură îl întrebă, dâcă n’a sciut- 
isprăvi lucru mai mare ca acesta?

— Cel dintâiu, care va călători 
pe aici, se judece, care dintre doi 
am făcut lucru mai bun! clise Dum
nezeu.

— Fiă, mă învoieec, răspunse 
Satana, şi aşteptară, sosirea cutărui 
călător.

*
Un betrân drumar rătăcise prin 

acele locuri şi de obosit, cum se 
afla, era p’aci se se prăpăd^scă de 
sete, de ctimva n’a fi dat de isvorul, 
ce-l făcuse Dumne4eu. D6moe! fii 
lăudat şi preamărit, — 4i8© călătorul 
după ce b'eu din apă, — că ceva mai

spre a-se lua cu ei protocol. De ase
menea au fost citaţi pe 4iua de 3 
Oct. preoţii din districtul Humo
rului în afacerea protestului în con
tra discursului dela 18 August.

E de sine înţeles, că în astfel 
de împrejurări amărăciunea şi ne- 
mulţămirea în sînul Românilor bu
covineni e f6rte mare.

Scôlele ungureseï şi sentimen
tul national.

9

Cfimpaî-PănH, Sept. 1899.
Sunt o sută şi o miie grijile, pe cari 

le au părinţii români pentru crescerea fii 
lor lor. Mai ales grele sunt grijile Româ
nului, care e silit de împrejurări să-’şl 
crescă copilul în şcoli maghiare de acelea, 
din cari profesorii, puţin chiâmaţl a fi „edu
catori11 adevăraţi, au făcut cuib de şovinism 
şi fabrică de ură faţă cu tot ce nu-i un
guresc.

In aceste caşuri rémâne în sarcina 
părinţilor de a îngriji, ca cu tact deosebit 
sé ţină tréz în sufletul fiiului lor căZut pe 
mânile onor atarl maghiari sátori focul cel 
curat şi sfânt al iubirii de limbă şi reli- 
giune, căci altfel luoru slab póte sé ese din 
fiiul lor.

Nu va fi póte peste tot locul aşa. 
Gimnasiul evangelic reformat din Orăştiă 
însë, cu colegiul sëu „Kun“, ni-se pare 
atât de infectat de şovinism, încât nu mai 
sciu ce së Zio de el. In gimnasiul acesta, 
tinérii români dau un contingent forte în
semnat. Dér décá urmăresc! mai de-aprópe 
tratarea, la care sunt supuş!, te prinde în- 
tr’adevër mila faţă de bieţii tineri, şi scârba 
faţă de cei-ce atât de mult îi oropsesc şi 
umilesc.

Tinerilor românï le e aspru oprit a mai 
vorbi în limba mamei lor, şi încâ nu numai 
între pârefii şcolei, dér chiar şi afară din 
şcolă ; nici pe stradă, nici când merg, ori vin 
dela biserică, nu li-sn, permite a vorbi în limba 
maternă.

’Ţi este mai mare mila de ei, când îi 
veZl eşind din bisericile române, în şiruri 
frumóse şi numai ei de ei, dér vorbind tot
— unguresce ! De-’i întrebi, de ce nu vor
besc măcar Ja biserică şi mergând dela bi
serică spre acasă în limba mamei lor, îţi rës- 
pund, că asta le e aspru oprit.

O asemenea şc01ă s’ar puté numi mai 
corect o fabrică de maghiarisare, decât 
şcolă de educaţiune. Aci se pare, că răs
pândirea de cunoscinţe e lucru de-a doua 
liniă, şi lucrul de căpeteniă e stingerea sen
timentelor naţionale în tinerii nemaghiari, deş
teptarea unor simţăminte ungurescl în ei.

La gimnasiul acesta reformat din 
Orăştiă s’au dat şi se dau caşuri, că elevi 
minoreni au fost amăgiţi sè tréca dela cre
dinţa părinţilor lor români la confesiunea re

bun şi mai folositor ca acest isvor
în aceste locuri nu o6te se fiă.

i

Au4işî? întâbă Dumne4eu pe 
Satana.

— Am au4it! răspunse Satana 
mărios şi, cum crîsni din dinţi, cas
telul se surpă, şi cu el şi o parte a 
colinei, er petra întră prin păment. 
De atunci, deşi hotarul e d*n pă
ment negru şi roditor, âr drumurile 
din causa malei şi a noroiului cel 
gr6znic de abia pot fi umblate, în 
adâncul pământului înse se află stanl 
întregi de petră, er isvcrui dela sur- 
pătura colinei se num osce „isvorul 
din Hintura.*Jtt

Chiuag, 27 Sept n. 1899.
Antoniu JPopp.

P oesii poporale.
De oând badea mi-s’a dus 
Ceaţă ’n curte ni-s’a pus, 
Şi pe pomii din grădină 
Şi la mine la inimă,

*) înhâitură, surpătură.

formată ungwescă, pentru a primi întreţi
nere gratuits, şi un atare tînăr, R., al unui 
cismar din H-ra, a absolvat aci aşa, apoi 
a cerut stipendiu dela reformaţi së urmeze 
laP universitate, dér nu a primit, deşi a ab
solvat cu em iij&ţa,şi o^nctare putea primi 
ajutor din fund&ţiuaile no. tre confesionale. 
AZI umblă lela!

Etă dér, că la acest gimnasiu ungu
resc, pe lângă un şovinism cras, se cultivă 
şi un proselitism primejdios!

De aceea am Zi®i că îQ astfel de ca
şuri, când părinţii români se véd siliţi a-şl 
trimite fii la asemenea şc01e conduse de 
omeni ai patimelor naţionale şi confesio
nale : în astfel de caşuri întră în joc vatra 
pàrintéscà, casa pârintéscâ, familia, şi e 
datoria ei, ca së supravegheze asupra su
fletului bun al fiiului său, séu fiilor săi, şi 
să-i feréscá de prăpastia piei’Zării, spre 
care sunt împinşi din partea profesorilor 
şoviniştl.

Un părinte bun, o mamă deştâptă şi 
credinciósá, va soi totdéuna îndulci atât de 
mult sufletul fiiului sëu pentru iubirea de 
limba şi de credinţa străbună, încât tóté 
străduinţele condamnabile ale şcolei duş
mane, de a-1 seduce şi înstrăina de neamul 
şi legea strămoşescă, vor rëmâné zădarnice.

Fiind-că sciu, că nu numai gimnasiul 
din Orăştiă e aşa, ci mai .sunt şi alte şcole 
unguresc! de felul lui, tréba mi-se pare de 
interes general, şi de aceea doresc să atrag 
prin acésta luarea aminte a părinţilor asu
pra sufletului fiilor lor, pe cari sortea i-a 
silit së studieze la şcole unguresc!.

Spic.

Domn a M aria D. Manole născută R* 
Pascu, dimpreună cu fiiul Diamandi şi fii
cele M aria Dr. jBaiulescu şi Elvira St. Hg. 
Theodorachy, precum şi familiile Duşoiu, 
Christea, Panfilie, Cioran, Pascu, Baiulescu, 
Hg. Theodorachy, au durerea a vă face cu
noscută perderea prea iubitului lor soţ, 
tată, frate, socru şi cumnat

Diamandi I. Manole
încetat din viâţă în 25 Sept. (7 Oct.) 1899 
la 10 ore a. m. în etate de 66 ani.

Rămăşiţele pământescl ale mult re
gretatului defunct se vor conduce spre 
eterna odihnă Luni în 27 Sept. (9 Oct.) 
1899 la 3 ore p. m. din locuinţa proprie, 
Bulevardul Rudolf No. 14, în cimiterul gr. 
or. din G-roverl.

Braşov, 25 Septemvre (7 Octomvre)
1899.

Dér când badea s’a ’nturnat 
Ceaţa er s’a ridicat.

*
Mă duceam în târgul mare,
Mă ’ntâlneam cu doru ’n cale, 
El mă prinde-a mă ’ntreba:
Nu mi-i dor de cineva?
Eu i-am spus dorului dor,
Că mi-i dor de-un bădişor,
Si mi-i dor de bădiţa 
Oare nu-1 mai pot uita,
Pănă ’n pământ m’a băga.

♦
Te-am iubit, bădeo, iubit; 
Te-am iubit de vre-o doi ani 
N’am sciut ce minte ai,
Er acum de-o săptămână 
Văd că firea nu ţi-i bună;
Firea ta-i eopilărâscă,
Cine sé te mai iubéscá?
Firea ta-i ca 1& copii 
De nici o glumă nu soi,
Nici de glumă, nici de rîs,
Şi eşti ca ferul de strîns.

F râua , 1899. N. Mânicâ,
învăţ.
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Congregaţia dela Făgăraş. Atra
gem încâ-odată a+enţiunea membriţc^v^- 
mânl interesaţi ^jupra im portatei congrJ- 
gaţiuni a ^ "a ,Eafilp i Fa*- raş, ce se va 
ţinâ în 1 2 J Oct&nvre st. n., (ér nu în 15, 
cum din erőre s’a tipărit în o parte & ar- 
ticulului, oe l ’am publicat în cestiunea 
aoésta în numărul de Dumineca trecută,). 
Seim, că la ordinea cjilei vor fi cestiuni de 
mare interes, cari reclamă presenţa mem
brilor români în număr cât mai complet.

Un dar frumos în amintirea mult 
regretatei domne Ioana Bâdilâ. D-na 
Ioana Moldovan născ. Farkaş, şi d-1 Ioan 
JBădilă jude regesc în Sibiiu, au făcut un 
dar frumos scólelor medii gr. or. române 
din Braşov, întru memoria reposatei domne 
Ioana Bădilă şi a d-lui consilier aulic De- 
metriu Moldovan. Darul acesta constă din
o frumosă colecţiune de stufe de aur, ar
gint şi plumb, de bani şi monede de aur, 
argint, cositor şi aramă din diferite timpuri. 
Colecţia representă o valóre de mai multe 
sute florini şi s’a încorporat colecţiunii mij- 
lócelor de învăţământ a şoolelor nóstre. — 
Direcţiunea şcolelor îşi esprimă şi pe acestă 
cale cele mai vii mulţămite nobililor do
natori.

Corone eterne. In urma însemnatei 
perderl, ce a suferit biserica română gr. or. 
din Cetatea Braşovului, prin decedarea 
D-lui Diamandi I. Manole membru al Co
mitetului parochial şi Vice preşedinte al 
Eforiei şcolare, s’a depus în semn de recu 
noscinţă din partea comitetului comitetu
lui parochial 15 fl. drept coronă eternă pe 
sicriul decedatului.

De asemenea a depus familia B. Ba- 
iulescu însemn de neuitată memoria 10 fl. 
drept coronă eternă pe sicrul iubitului lor 
cuscru Diamadi I. Manole la fundaţiunea 
iubiţilor reposaţl, pentru ajutorarea şcola
rilor români săraci.

Mai departe s’a trimis 10 florini şi 
din partea D-lui Ioan Săbădeanu comer- 
sant, drept coronă eternă pe sicriul mult 
regretatului şi bine meritatului bărbat şi 
bun amic Diamandi I. Manole la funda- 
ţiunea iubiţilor răposaţi, spre ajutorarea 
şcolarilor români săraci. — Braşov 25 Sept. 
1889. Comitetul parochial român gr. or. din 
Cetatea-Broşovului.

Daruri pentru societatea „Petru 
Maior*4. Primim pentru publicare urmâto- 
rele rânduri: Subscrişii, în numele societă- 
ţei de lectură „Petru Maior44, venim şi pe 
acésta cale a aduce Magnificenţei Sale d-nei 
Văd. Constanţa de Dunca Schiau cele mai 
profunde şi căldurose mulţumite pentru mă
rinimosul dar făcut societăţei nóstre, şi 
anume; 1) 85 opuri de 118 volume, cari 
la olaltă formézá „Mica bibliotecă juridică 
Antoniu Schiau*. 2) 25 opuri de conţinut 
diferit şi 3) un mobiliar în valóra de 242 fl. 
Rugându-o să ne păstreze şi pe mai de
parte acelaşi interes, o asigurăm din p&r- 
te-ne de stima, veneraţiunea şi recunos- 
cinţa n0stră. Pentru comitet: Ioan Fruma, 
preş. ad hoc, Mihail Navrea secr. subs.

Cambii noué. Seim, că dela 1 Oc
tomvre st. n. au eşit din folosinţă cambiile 
vechi, întroducându-se în locul lor cambii 
noue, ale căror timbre sunt socotite în co
rone şi nu în florini. Cei ce au avut şi 
mai au înoă cambii vechi, provădute cu 
timbre socotite în fiorini, le pot schimba 
pănă îu 31 Decemvre st. n. 1899 la trafi- 
eele r. u. de tutun.

Constituire. Ni-se scrie: Societatea 
de lectură a elevilor institutului prep&ran- 
dial din Blaşiii, întrunindu-se în şedinţa ţ i
nută la 26 Septemvre 1899 sub conducerea 
M. O. d-n Ioan F. NegruţiO, şi-a ales şi 
constituit comitetul pe an. şcol. 1899—1900 
în următorul mod: Preşedinte: Ilarian Du
lău ; redactor: Ioan Pescar; bibliotecar: 
Patricie Pallade; notar: Aurelian Dorgo, 
archivar: Valeriu Tufescu, toţi elevi în 
cursul III., cassar: Ioan Boer curs. II, ér 
membri în comisiunea critisătore : Ambrosiu 
Nistor, Duru. Gafton, I. Runc, elevi curs.
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III, Em. Seiche, Mitrofan Cosgarea elevi 
curs II, I. Barna curs I.

Cassa cercuală pentru ajutorul 
muncitorilor în cas de bolă face ounos- 
cut prin direcţiunea sa, că deóre-ce se în
tâmplă fórte des, că muncitorii nu-şî plă
tesc cotisaţiunile (taxele) de membri la fon
dul societăţii, s’a luat pe viitor măsura, de 
a obliga pe restanţieri a plăti 5% după 
suma taxelor întârziate. Noua măsură s’a 
introdus cu 1 Octomvre a. c. pentru toţi 
aceia, cari în deours de o lună nu şi au 
plătit taxele.

Pregătiri pentru calcularea cu co
rone. Este cunoscut, că cu 1 Ianuarie 1900 
va fi obligătore numai calcularea cu corone. 
Tóté ministeriile din Peşta, au dat ordine 
subalternilor din resortul lor, ca în ori-ce 
fel de calculare, în rapórte, şi în cărţi, 
condice etc., se indice valórea cutărui obiect 
în corone şi filerî, în locul florinilor şi eru- 
cerilor de pănă acum. Pe tóté- tipăriturile 
se va pune dela începutul anului viitor h 
şi / în loc de frt. şi kr.

Recolta în Rusia. Raporturile ofi
ciale rusesc! asupra recoltei din anul acesta 
a cerealelor de tomnă. în Rusia, arată, că 
în multe localităţi şi pe mari suprafeţe re
coltele amintite au fost în destul de mul- 
ţămit0re. Numai regiunile acelea unde să- 
mănăturile au suferit prea mult pe timpul 
primăverii din causa secetei, recoltele au fost 
mai slabe. Aşa sunt localităţile din Rusia 
sudică, cuprinzând guvernamentele Don, 
Asfcrachan şi Saratow, unde semănăturile 
au suferit de secetă în luna lui Iunie. De 
asemenea în regiunea Nord-vestică, unde 
pe timpul primăverii a fost vreme rece şi 
ploiosă, în general vătămătore stărei semă
năturilor, acolo ârăşi recoltele nu sunt mul- 
ţămitore. Guveruamentul Orenburg din ves
tul Rusiei a avut o recoltă îmbucurătore 
în cereale de tomnă, şi în unele guverna- 
mente de ale Vistulei, pe alocuri, în mica 
Rusiă, aprópe în tóté guvernamentele cen
trale, în guvernamentele Samara, Vjatka 
şi Perm, şi în unele districte învecinate, 
calitatea recoltei e mai bună decit mijlo- 
ciă. S ’au recoltat şi cereale de primăvară, 
cu deosebire, că în guvernamentele centrale 
recolta nu trece de mijlocia normală, cum 
trece recolta cerealelor de tomnă; calitatea 
e pretutindeni bună afară de ţinuturile cu 
recoltă slabă. In general recoltele sunt 
mai bune, ca în anul trecut. Resultatele 
treeratului sunt îmbucurătore; bobul e plin 
şi curat.

Concert. Musica orâşenescă va con
certa mâne, Duminecă sera, la otel „Eu
ropa44. Va cânta între alteia ^Garojiţa*, 
putpuriu mare naţional de Gh. A. Dinicu; 
fantasia „Salut a la Bussiu pentru flaut, 
esecutat de flautistul de curând angajat, 
d-1 Max Koch. Intrarea 30 cr.

Teatru de magiă. Desérá se va da 
în Redută prima represnntaţiă a măestru- 
lui Baltazar Aloisiu, care timp de 15 ani a 
trăit în America, unde a învăţat măestria 
sa misteriosă. Producţiunile lui au secerat 
pretutindeni succese mari. Atragem aten
ţiunea amatorilor asupra anunţului, ce-1 pu
blic în numărul de a^I, unde se arată cu
prinsul programului, cu care va debuta ar
tistul în magiă.

1. Aplicarea multiplă. Nu esisfă mijloc mai 
bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă- 
resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se p^te procura 4îlnic 
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantuj 
curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie sé se cérá espresü preparatele lui Moli, 
provécj.ute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Schimbarea bibliotecilor ambulante 
dela Braşov.y

Despărţământul I (Braşov) al Asocia- 
ţiunei, după o pausă de două luni, cât timp 
au durat vacanţele de vară, şi-a reînceput 
lucrările sale, ţinând Marţi după amecjl 
prima şedinţă, la care, ca de obiceiă, au 
participat toţi membrii din comitet.

In acestă şedinţă s’au luat la locul 
prim măsuri de a se face în timpul cel mai
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scurt schimbarca bibliotecilor ambulante de pe 
teritoriul despărţământului.

După ce tóté bibliotecile dela sate 
vor fi adus*» din partea agenturilor şi pre
date în sémá comitetului cercual din Bra
şov, şi după ce se vor face reparaturile şi 
întregirile eventuale, bibliotecile se vor 
schimba în ordinea următore :

Biblioteca Nr 1 care a fost anul a- 
cesta în Hermán, se va da în folosinţa Ro
mânilor din Ghimbav; Biblioteca Nr. 1I± din 
Brasovul-vechiü se va da în folosinţa Ro
mânilor din Feldióra; Bibi. Nr. 1I1± din 
Feldióra se va trimite în Satulung; Bibi. 
Nr. IV± din Braşov-Cetate va fi strămuta 
în Cristian ; Biblioteca Nr. V~, care actual
mente se află în suburbiul Tocile, fiind-că 
n’a împlinit anul dela inaugurarea sa, va 
rëmâné şi mai departe pe Tocile; Bibi. Nr. 
VIşl va trece în Braşovul-vechiii. Români
lor din Măeruş li-se va da Bibi. Nr. IL, 
celor din Hermán Bibi. Nr. 11L.

Având în vedere, oă din mai multe 
comune s’au adresat comitetului rugărl de 
a li-se face şi lor parte din biblioteci, ba 
unele din ele par a fi chiar impaciente 
de-a mai aştepta, comitetul a luat măsuri 
de-a se înfiinţa în timpul cel mai scurt încă 
doué biblioteci. Celelalte vor urma pe râni, 
după cum se vor incassa şi taxele şi aju- 
tórele dela public, căci bibliotecile, — cari 
după numărul cetitorilor de prin comunele 
nós;re nu pot fi mai mici de câte 80 —100 
cărţi — costă mult, pe când miilócele, ce 
comitetul le are la disposiţiune pentru acest 
scop, pe lângă tot sprijinul călduros al pu
blicului, sunt relativ modeste. Sperăm însă, 
că bunul nostru popor şi zeloşii membri 
ai agenturilor vor continua cu zel a aduna 
taxe şi ajutore, ca comitetul să potă pro- 
vedé pe rând cu biblioteci tóté comunele 
de pe teritoriul despărţământului. De ase- 
asemenea sperăm, că bărbaţii noştri cu dare 
de mână şi devotaţi amici ai culturei po
porului vor continua în număr mai mare 
de-a da comitetului sprijinul necesar pen
tru a-şî puté ajunge cu o oră mai curând 
scopul, a căruia realisare e dorită de po- 
poraţiunea íntrégá.

In ce privesoe permutarea biblioteci
lor dintr’o comună în alta, acésta nu s’a 
putut face încă după sistemul şi ordinea 
proiectată. Cu cât însă numărul biblioteci
lor va cresce, cu atât şi permutarea se va 
face mai sistematic, aşa că la urmă cetitorii 
de pretutindeuea, cunoscând ordinea, vor 
puté sci înşi-şi dinainte, care bibliotecă în 
ce an are să vică în comuna lor.

M;â aflăm,în fine, că în amintita şe
dinţă a comitetului s’a constatat prin d-1 
cassar, că şi in decursul verei s’au incassat 
dela mai mulţ i in vi taxe şi daruri pentru 
biblioteci. S’a luat apoi hotărîrea, ca pre
darea nouelor biblioteci prin comune să se 
facă cu formalitatea cuvenită prin delegaţi 
trimişi din sinul comitetului cercual ; în 
comuna Dârste să se înfiinţeze în scurt 
timp o nouă agentură eto.

Concertul D-şorei Hackműller.
Puţine 4i1e după concertul celebrei 

celliste Leontina Gărtner, care ne face aşa 
multă onóre în lumea mare prin succesele 
ei artistice, avurăm plăcerea a asista la con
certul tinerei cântăreţe, al D-şorei Selma 
Hackműller, asemeuea o fiică a oraşului 
nostru, care deşi a debutat pentru prima 
oră ’n public, a fost salutată şi îmbrăţişată 
de publicul brasovén fórte călduros, cu 
multă simpată şi bunăvoinţă, cu acelaşi in
teres ce-1 arată faţă cu tóté talentele, ce 
ies din sînul său. A şi meritat tânăra cân- 
tărâţă acésta căldurosă primire, căci prin 
prestaţiunile sale eminente a întrecut chiar 
aşteptările puse în acest prim debut al seu.

Domnişora Selma Hackműller, încă 
fórte tînărâ şi mult simpatică posede o 
voce de şopron de un timbru curat şi fórte 
plăcut, o voce mlădiosă şi clară, mai ales 
în tonurile înalte. A cântat cu sentiment 
şi pătrundere, aşa că deşi se observa la ea 
óre-car» timiditate, dat fiind-că cânta pen
tru prima oră pe o scenă publică, totuşi 
impresiunea generală, ce-a facut’o, a fost, 
că are un viitor frumos ca c&ntăreţă.
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Concertista ni-a oferit un program 
bogat şi ales cântând atât arii din Opere, 
cât şi alte diferite cântece clasioe. Mult 
succes a dobândit cu cântecele de Mozart 
şi mai ales cu „Cântecul de légán44, apoi 
cu cântecele de Schumann, oa „Marien- 
wűrmchenK şi ,Soldatenbraut“ şi în com- 
posiţia lui R. Lassel „Madchentod44, în care 
s’a observat, că vocea tinerei concertiste 
înclină încât-va şi spre cântarea dramatică.

Felicităm sincer pe d-sóra Hackműller 
pentru resultatul frumos, ce l’a dobândit 
prin debutul său de MercurI séra, dorind 
să-i servéscá ca încuragiare în cariera sa 
artistică, pe care suntem siguri oă, înain
tând cu acelaşi zel şi cu aceeaşi stăruinţă 
ce a avut’o ca elevă a conservatorului de 
musică, va face în curând cele mai îmbu
curătore progrese.

Trebue să amintim şi mult meritosul 
concurs, ce l’a dat d-l dirigent de musioă, 
R. Lassel, precum şi musica orăşen0scă con
dusă de d-1 A. Brander în acest concert. 
Musica orăşenâscă a cântat trei piese solo 
şi la două piese a acompaniat pe cântărâţă, 
ér în celelalte piese acésta a fost acompa
niată l i  pian de d-1 Lassel cu probata-i di- 
băciâ.

SftuBfăm ifă p u b lic ă »
Profaod mişcat de numerâsele 

cocdoleaţe primite eu ocasia înce
tării din viaţa a prea iubitei mele 
soţii Susana, viu a esprima rnulţă* 
miriie mele 8;,ncftre tuturor prieti
nilor şi cunoscuţilor, cari au binevoit 
a se asocia Sa marea mea durere.

Haţeg, 6 Octom. n. 1899.
Bucur Popovicî.

Petrecerea din Ciachi-Gărbău.
— August, 1899.

Poporul român gr. cat. din Ciachi- 
Gărbău, la îndemnul preotului local şi a 
zelosului şi neobositului Ioan Şandor, încă 
în anul 1897 s’a apucat de edificarea unei 
biserici din material solid. Mijlócele fiind 
fórte modeste, prin colecte şi arangiarea de 
petreceri biserica e aprópe de pus sub oo- 
periş,. In decurs de trei ani, în fiă-care vară 
s’a arangiat câte-o petrecere în acest scop 
de cătră inteligenţa română din Ciachi- 
Gărbău şi jur. Astfel şi în anul acesta s’a 
arangiat în 30 Iulie st. n. Cu satisfacţiă şi 
biacuriă constat, că inteligenţa din aceste 
părţi scie apreţia zelul şi remunera oste- 
nelele altora.

ţ)iua mult dorită şi aşteptată sosi. 
Fiind timpul cam noros, peste di se părea, 
că interesul inteligenţei nóstre de astă-dată 
a dispărut, de-órece la óra fixată numai 
fórte puţini ospeţi se vedeau a circula pe 
stradă. Dér étá, că de cătră sérá pavilonul 
cel cu mult gust şi frumos decorat şi aran
giat, nu era în stare să cuprindă frumósa 
cunună de inteligenţă venită din depărtări 
destul de mari. Şi de astă-dată petrecerea 
s’a arangiat sub patronatul magnificei fa
milii Victor Illyés, mare proprietar în Rece 
Cristur, care desvoltă un zel fórte mare 
faţă de de acéstá causă. D-na Silvia Ulyes 
la sosire a fost întîmpinată de preşedintele 
petrecerei, care i-a oferit un buchet de flori.

Petrecerea se începù cu „Ardeléna44. 
Dintre jocurile da colóná, „Cadrilul44 a fost 
dansat de 80, ér „Romana44 de 50 părechi. 
Entusiasmul era la culme; se părea, oă nu 
Vor să se mai sature de dans, căci abia 
cătră 5 óre dimin0ţa părăsiră petrecerea ou 
părere de rău, ducând însă fie-care suvenir! 
plăcute.

Costumul naţional a fost representat 
prin d-şorele Aurelia Roşea din Sân-Petru, 
Valéria Mănăsturean din C. Cristur, Vero- 
nica Pintea din Trestia. Să mai fi avut 
doi ochi, să le admiri cât de drăgălaşe erau, 
dér prin aoésta nu voesc а фее, că cele
lalte d-şore nu mi-ar fi atras atenţiunea şi 
că dór nu le privsam cu drag şi plăcere; 
din contră, tresăltam de bucuriă şi mândria 
naţională se potenţa în mine, vădând ce 
flori gingaşe şi drăgălaşe cresc prin grădi
nile nóstre.
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Dintre drăgălaşele şi amabilele dom
in ó ra  am putut însemna pe următorele: 
Elisabeta Bohăţel din Gălpăia, Victoria 
Murăşan din Jibău, Amalia Bud din Hâş- 
maş, Iuliana Mezei din Deş, Leontina Che 
rebeţ din Cătcău, Eugenia şi Iuliana Che- 
rebeţ din S. Odorheiu, Aurelia Pop din 
Zalha, Aurelia Roşea din S. Petru, Valéria 
Mănăsturean din O. Cristur, Veronioa Pin- 
tea din Trestia, Helena Nagy din Deş, Otí
lia Oaba din Chendru, David din Bezded, 
Mureşan din Baica, Silvia Marincaş din 
Nireş, Silvia Drăeran, Cornelia Şandor, Em
ma Halasz, Erzsi Szervaczius, Anica Kö- 
miveş din Cs.-Gorbon, Coste din Tihău, Mă- 
rióra şi Ana Boroş din Bezded, Erzsi 
Turman din Cristolţul-mare, Ana Groza 
din Fizeş, Pop din R. Cristur, şi altele 
forte multe, pe cari însă le rog sé scuse, 
căci mi-a fost imposibil sé le însemn pe 
tóté.

Dintre Domne: Amabila Silvia Illyés 
din R. Cristur, Maria Bohăţel din Gâlpaia, 
Aurelia Hăţegan din Dergea, Dr. Pataky, 
Sestraş din Cernuc, Marga din Zalha, Deao 
din R Cristur, Pop din Ilénda-mare, Vajda 
din Gherla, Boroş din Bezded, Turman din 
Cristolţul mare, Elisabeta Mezei din Deş, 
Oherebeţ din Caţcău, Bran din Seplac, Pop 
din Buduş, Ludovica Mezei din Surduc, 
Nyisztrenszky din Bezded, Pop din Zalha, 
Balint din Şimişna, Roşea din S. Petru, 
Baranyai din R. Cristur, Veronica Mureşan 
din Jibău, Ilona Markovics, Roza Butka, 
Irma Vâllya, Nina Szérváczius, Dobray din 
Cs. Gorbon, Veronica Pop din M. Sân-Geor- 
giu, Dr. Bihari dm Cs. Gorbó, Varga din 
Poptelek etc.

Pe cât de frumos a fost succesul mo
ral, nu mai puţin mulţămitor a fost cel 
material. Cu totul au incurs 240 fi. 20 cr., 
din cari substrăgendu-se spesele de 86 fi. 
99 cr. a rămas un venit curat de 153 fi. 21 
cr., cari s’au predat destinaţiunei.

Oferte şi suprasolviri au incurs dela 
următorii Domni şi Dómne: Victor Illyés 
din R. Cristur 48 fl., David Părăscan preot 
în Bred 1 fl., Turcsa Tivadar din Cs. Gor
bou 2 fi., Dr. Kornéli Dénes medic în Sur
duc 2 fi., Krisztián Sándor din Cs. Gorbou
2 fi., Beldi János not. cerc. 1 fi., Dr. Pa
taky Albert medic în Cernuc 2 fi., Ioan 
Pop propr. în Domnin 5 fl., Dr. Demetriu 
Suciu advocat dir. esec. al „Sălăgenei“ din 
.Jibău 5 fi., Vasile Pop protop. în Cristol- 
ţel 2 fi., Gavril Cherebeţ protop. în S. Odor
heiu 60 cr., Aug. Dregan din Creca 50 cr., 
Ah Pop prot. în Buduş 1 fl., Aurel Mezei 
not. cerc. în Surduc 1 fi., Gerasim Dobo- 
can s. not. în Cróca 50 cr., Száva A. s. 
not. în Cs. Gorbou 50 cr., W olf L. comisar 
in Cs. Gorbou 50 cr., Ioan Pop not. cerc. 
în Zalha 3 fi., Al. Bálint not. cerc. în Şi- 
mişna 1 fi., Paul Roşea prot. în S. Petru
1 fi., Andreiu Domşa preot în Rachiş 1 fi.,
I. Nossa preot în Trestia 50 cr., Gavril 
Popoviciu preot în Briglez 1 fi., Gavril 
Russu resp. în Cs. Gorbou 1 fi., Fiilep Z. 
din C.-Gorbou 1 ti., Dr. Sim. Tamaş adv.
4 fl., N. Mureşan preot în Baica 20 cr., 
Rácz P. comerc. în C.-Gorbou 50 cr., Szász 
D. serg. în C.-Gorbou 50 cr., Maria Bohâ- 
ţel propr. în Gălpaia 1 fi., Vas. Murăşan 
cassar în Jibou 1 fi., Butka L. canoel. în
C.-Gorbou 1 fi., Vas. Pop prot. îu M. S. 
Georgiu 1 fl., S. Petrice preot în Şimişna
1 fi., Paul Denţescu din Térgu-Jiului 2 fl., 
Dr. Bihari medic cerc. în C.-Gorbou 1 fi., 
Victor Varga preot în Poptelek 1 fl., Şc. 
Pop preot în Fildul de jos 50 cr., Aurel 
Tescan din C.-Gorbou 50 cr.

Tuturor m&rinimoşilor contribuitori şi 
membrilor din comitetul arangiator le es- 
primăm mulţămitale cele mai sincere pen- 
iru sprijinul dat, şi cu deosebire se esprimă 
mulţămită şi recunoscinţă generósei familii 
Victor Illyés, care nu numai moralminte, 
•oi şi materialminte sprijinesee scopul ur
mărit.

La revedere în viitor!

Un membru din comitet.

GAZETA

T ransw aalu l.
Transwaalul, precum seim, se nu* 

mesce republica din interiorul Afrioei 
cu al cărei pacîaic popor Englesii 
vor se se îacaere pentru a pune mâna 
pe acest petic de pămeot.

Republica Transwaalului are o 
întindere de 296,000 km. Pământul 
acesta torméza mai multe platouri, 
din cari unele ajung la înălţime de 
2000 metri. Solul ’i este forte tertil 
şi e udat de mai multe cursuri de 
ape în tóté direcţiunile. Pretutindeni 
se află aici câmpii cu păşuni îmbel
şugate. Se afla şi mult vînat şi ci- 
recjî de boi, turme de oi, capre etc 
Casele sunt destul de rare şi primi
tive; casele Burilor au acoperişe de 
trestii, ale Kafferilor înse sunt nisce 
simple bordee.

Districtul Lydenburg produce 
mult grâu; districtul Magalisburg 
produce plante tropicale, trestiă de 
zahar, cafea, portocale, tutua ş> a. 
Se găsesc însă în Transwaal ?i bo
găţii miuerale, ca aramă, fer, plumb, 
cărbune de păment etc. Acum câţi
va ani s’au găsit mine de diamant, 
şi o mulţime de esploratorî au dat 
năvală asupra lor. Dór faima aces
tor mine a încetat repede, când s’au 
aflat în districtul Lydenburg bogate 
mine de uur. O mare pierdere pen
tru ţâra acesta este înî-e, că ea n’are 
rîuri pe care ae pótá pluti corăbii, 
aşa că o mulţime de bogăţii ale ei 
se pierd, ori nu sunt espioatate.

Clima Transwaalului aemenă cu 
a Europei de miacfă-4*. Aerul e cu
rat şi lipsit de umec|61ă. Vara e mai 
mult ploiósa, ér ierna uscată, tără 
frig înse. Numai nopţile sunt mai reci.

Poporul Burilor trăesce mult şi 
se sporesce repede, dovadă, că clima 
e eánetósá. Poporaţiunea albă se 
socotesce a II de 100,000—-200,000 su
flete; poporaţiunea négrá e cam de 
250,000. Buni sunt de origine olan- 
deeă.

Guvernul Transwaalului e repu
blican. Adunarea representativă a 
ţerii se compune din 30 membri 
aleşi la câte 2 ani, adunându-se odată 
pe an. Adunarea se numeace „Volks- 
raadu.

Republica nu are armata per
manentă. Toţi cetăţenii trebue sé 
plece la resboiu, decă cere lipsa. 
Ţâra e împărţită în atâtea districte, 
câte biserici sunt, şi fiă-care district 
e administrat de un magistrat. Acesta 
judecă în fiă-care 4* a septemânei, 
afară de Sâmbăta.

Transwaalul e situat, cum am 
4is, în interiorul Africei. Lanţul de 
munţi Drakenberg îl desparte la vest 
de colonia englesă Natal şi de tri
burile Kafferilor Zuluşi. La mia4ă- 
cji are ca graniţă rîul Vaal-Birer. 
La miac}ă-n0pte şi la răsărit rîul 
Limposso forméza graniţa, ce îi des
parte de triburile puternice ale Mo- 
ailikatze-Sechmo, Sicheii şi Maîmra. 
Burii rend pe »end au cucerit teri
toriu dela o parte a acestor triburi, 
şi când ei au luat în stăpânire ţera, 
şi-au reservat drepturi de întindere 
asupra tuturor teritoriilor din acele 
părţi.

Burii sunt un popor voinic, mun
citor, păstrător, devotaţi limbei şi 
independenţei ţerii lor pănă la mórte. 
Acesta se va dovedi, décá résboiul 
ce ameninţă se iibacnâscă între ei 
şi Englesi, va fi sfîrşit.

Legionarii dela 1848—9.
(Urmare şi fine).

Fodor Vasile, tribun în pref. lui Bá
lint, a escelat în mai multe lupte, precum 
la Rimeţii-Ponorului, la Tarcău etc., f  la
10 Aprilie 1865 la Hălmagiu.

Fodorean Ioan, paioch în Cărpiniş, a 
escelat în lupta cu Kemény.

TRANSILVANIEI.

Frâncu Amos, tribun, a escelat în lup
tele dela Valea-Dosului şi Gura-Ampoiţei, 
f  1891.

Gavril D., centurion în pref. lui lán
cú, a luat parte la luptele de pe Somoş 
(M&rişel).

German, tribun în pref.. lui Axentie.
Gomboş ioan, paroch, tribun în pref. 

lui Iancu, a escelat în lupta cu Kemény, 
a apărat strímtórea dela Găina.

Grigorescu Antonie, viceprefect în pre
fectura lui Nic. Solomon, a luat parte la o 
espediţiă în Zarand contra insurgenţilor.

Groza Istrate, tribun.
Groza Simeon din Rovine, preot, vice

prefect în pref. lui Buteanu, a escelat îu 
luptele cu Hatvani şi Kemény, la Abrud.

Hidvegi, tribun în pref. lui Solomon.
JELodrea Bucur, decurion în prefectura 

Sibiiului.
Halea Ioan din Hen’g, paroch în Cis- 

teiu, tribun în pref. lui Axentie.
Iacob, centurion în pref. lui Iancu, a 

escelat în luptele cu Kemény la Abrud, 
f  la Alba-Iulia în 1849.

lambor, fost soldat în armată, decu
rion primar al lui Iancu, a escelat la Cer- 
niţa, la venirea lui Hatvani, în 1849.

Iancu Avram, prefectul legiunei Aura 
rie gem ine; cartierul general îl avea în 
Câmpeni, f  la 10 Sept. 1872 în Baia-de- 
Criş.

Iancu, decurion primar în pref. lui 
Iancu, a escelat în lupta cu Hatvani.

Ispas, albăcean, a escelat în lupta din
tre Rogoşel şi Vişag, în 1849.

Iulian Todor, centurion în pref lui 
Axentie, a escelat la atacul de despresurare 
a Alba-Iuliei.

Jurca Todor, din Roşia, gardist (vâ
nător) al lui Iancu, a escelat în lupta cu 
Kemény.

Lăscudean Flórian, din Cucerdea, vice- 
prefeot în prefectura Câmpiei, rănit de 
mórte la Alba-Iulia şi răposat acolo, în 
1849.*)

Măcelar Ilie, tribun la Mercurea.
Maior Toan, tribun şi apoi vice-pre- 

fect în pref. lui Axentie, jócá rol la Ziatna 
şi conduce o cétá de 85 de legionari ro
mâni în cetatea Alba-Iuliei.

Maiorescu Adam, alias Trifu, decurion 
în pref. lui Axentie.

Mateiu George, centurion îu pref. lui 
Iancn, a raportat o victoriă la Jureuţa, în 
6 Aprilie 1848.

Micaş Flórian, prefect în Câmpiă, (în 
1848 a stat 5 luni în înehisore în Oşor- 
heiu), f  în 16 Martia 1876.

Moga losif, tribun la Ofenbaia, a luat 
parte la espediţiă dela Huedin, în Coc.

Moldovan N., tribun, eăcfut în lupta 
cu Kemény la Abrud.

Moldovan Vasile prefect pe Mureş şi 
Ternava-mică, legiunea III., f  1 Ian. 1895 
în Boziaş.

Molnár alias Morar, tribun, împuşcat 
de Hatvani în Abrud, în Maiu 1894.

Morar Samoilă, centurion în pref. lui 
Iancu.

Muncaciu Grigorie, decurion în pref. 
lui Balint, a escelat la Bedeleu şi Valea- 
Poienei.

Muntean Iulian, tribun în pref. lui 
Axentie.

Muntean Vasile, tribun în pref. lui 
Axentie.

Muntean Ioan, paroch în Bedeleu, cen
turion.

Mureşan Grigorie, decurion primar în 
pref. lui Bálint.

Mureşan Ioan, decurion în pref. lui 
Bálint.

Murişan Nicolae, vice-prefect, (în un 
timp f&cea servicii între Zdrapţî şi Mihăi- 
lenl, la Buteanu).

*) Lăscudean a fost rănit cu ocasiunea în- 
trărei în cetatea Alba-Iuliei prin cordonul rebeli
lor, a 85 de lăncerl români, conduşi de vice- 
pref. Ioan Maior. Axentie descriind acésta retra
gere 4 ice : „Flórian Lăscudean fiind greu rănit de
o sabia vrăşmaşă, după trei dile de dureri cum
plite a răposat acolo în cetate. Aci merită a se 
obserra, că din causă, că acest brav tinér a par
ticipat la armarea poporului, familia sa întregă a 
fost esterminată de cătră r e b e l i (Raport, pag. 64).
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Neagoe Ioan, centurion în pref. lui 
Axentie (Broştenî).

Negu I., centurion în pref. lui Axentie.
Nemeş Ioan, învăţător în Abrud, spân

zurat ^ebell la 1848 în Baia-de-Criş.
î emeş Ic centurion în Roşia pe 

Secaş. '
Nemeş Vasile, tribun în prefectura lui 

Bálint.
Nicola, fiiul parochului din Geoagiu, 

centurion, a escelat la Bedeleu.
Nicola Mateiu, tribun, jocă rol la Po- 

norul-Remeţii (e în viaţă, advocat în Abrud).
Niculiţâ Ioan, centurion în pref. lui 

Axentie.
% Olteanu Iacob din Vaideiu (de pe Câm
pie), tribun în pref. lui Moldovan, a esoe- 
lat în lupta dela Fântânele.

Pinciu Ioan, din Răşinari, cancelist 
la tabla reg., vice tribun în pref. Sibiiului.

Pop Ioan, tribun în pref. lui Axentie.
Pop Nic., tribun în pref. lui Axentie.
Pop Vasile, preot în Mesentea, tribun, 

prins şi torturat în mod bestial de husarii 
ungureseï, f  26 Dec. 1859.

Pop Vasile, fiiul preotului din Nasna, 
teolog, spânzurat în 1848 la Mediaşfalău.

Popa George, căpitan pens., adminis
trator al districtului Blaşifi, ia parte la un 
atac la Blaşiîi.

Popoviciu-Marţianu Dionisiu (Grech), 
prefect la Sebeşul-săsesc ; mi târc|iu director 
al biroului statistic din Bucuresci.

Popoviciu Alexe din Sântă-Măria, tr i
bun în pref. lui Moldovan.

Popoviciu Dionisie, vice-tnbun în pref. 
lui Iancu.

Popoviciu, căpitan de vênàtorï în pref. 
lui Axentie.

Prodan Prob Simeon, preot, vice*pre- 
fect în pref. lui Iancu, cu cartierul gene
ral în Măgina ; după revoluţiă a fost acu- 
sat cu aprinderea Aiudului şi arestat, dér 
în urmă eliberat, f  1852 în Teiuş şi înmor~ 
mêntat în A.-Iulia.

Batiu Ioan, din Turda, tribun în pref. 
lui Balint, f  18S3.

Uaţiu Ioan, tribun în pref. lui Bálint, 
actualul preşedinte al comitetului partidu
lui naţional român.

Raţiu Partenie, vice-tribun în pref. 
lui Baliut.

Repede Nicolae, paroch în Geoagiu, a 
dat ajutor însemnat tribunului Vasile Fo
dor la atacul de despresurare a Alba-Iuliei.

Roman, jurist, prins de insurgenţi şi 
omorît între Oşorheiu şi S.-Georgiu, la 1848.

Roman George, vice-prefect.
Roşia Palaghis, ţărână din M&rişel, 

mama centurionului Roşu, a condus femeile 
din Mărişel la un atac victorios din mun
tele Grohot, în 12 Martie 1849.

Roşu, centurion îu pref. lui Iancu, co
mandantul Mărişelenilor în lupta din 12 
Martie 1849.

Rusu Ioan, din Budiiu, tribun.
Salca Simeon, tribun în prefect, lui 

Axentie.
Sângereanu Petru a escelat în lupta 

dela Gura-Ampoiţei.
Sècàrean Constantin, vice-prefect al 

pref. din Ţ0ra-Bârsei, a format un esca
dron de călăreţi români din Săcele, Bra
şov şi Ţ0ra-Bârsei.

Simonis (Simoniciu) Vasile, din Ş&r- 
maşul-mare, tribun pe Câmpiă, prins de 
corniţele Kemény în Bărăi, unde mersese 
cu Baternai pentru organisarea tribunalu
lui, şi spânzurat la Cluşiil (aprópe de So- 
meşfalău) în 3(15) Oct. 1848.

Solomon Nicolae, prefect în comit. Hu- 
nedórei (Haţeg); după revoluţiune a emi
grat în România, f  în Bucuresci.

Spălnăcean Ioan, centurion în pref. lui 
Axentie.

Stan George, din Jurouţa, c&cjut îu 
lupta dela Jureuţa, în 6 Aprilie 1849.

Şerban, dela Cacova, vice-tribun în 
pref. lui Bálint.

Şuluţu Dionisie, căpitanul gardei na
ţionale din Abrud şi Abrudsat, f  1897 în 
Turda.

Şuluţu Ioan, tribun în pref. lui Iancu, 
inventatorul tunurilor de lemn : f  1859 îa  
Abrud.

Tămaş losif, din Sân-Marghita, tribun 
în pref. lui Moldovan.
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Tâmâşescu, din Daia, tribun în pref. 
lui Axentie, cădut în un atac la Blaşift, în 
3 Februarie 1849.

Tănase Moise, tribun în Aposul-inf.
Telechi Aviron, canpr1̂ * ’ lâ> C^kaura- 

riat, tribun în pref. Viii Ia^ iu.
Telechi Dionisiu, vic6-tribun în pref. 

lui Bálint.
Teslovan (Tacit) loan, vice-prefect în 

pref. lui Axentie.
Todoran Eliseu, teolog de Blaşiii, tri

bun în pref. lui Axentie, omorît de Aiu- 
deuî ÎDtre Băgău — S.-Craiu, în 25 Oc- 
tomvre 1848.

Turcu Vasile, paroch în Cătina şi pro
topop al Palatcei, prefect în Câmpiă, pre
fectura V., a fost spâncjurat în Cluşiă (a- 
própe de Someşfalău) în 28 Octomvre 1848.

Vinţan, tribun în pref. lui Iancu, dis
pus în Zarand.

Vlad Niculae, tribun în pref. Sibiiului.
Vlăduţ Nicolae, prefect în Câmpiă, f  în 

Bogata de Mureş.
Zorea Iaoob sen. căpitan în Vlădenl.

S ilvestru  M oldovan.

ULTIME SCIRI.
Londra, 6 Octomvre. Ac}i sVu 

convocat o parte a reservelor. „ Stan
dard “ primesce din New-Castl e soi
rea, că Burii înainteză în şiruri dese 
f?i au ajuns în depărtare de 7 mi- 
luri dela Chariestown. Refugiaţii 
spun, că la frontiera pământului Fok 
şi Oranje s’au pus 40 tone de dina
mită sub podul rîului Oranje, ca se-1 
arunce în aer. Coloniile englese din 
Australia, Africa de sud, Noua-Wa- 
les, au fost provocate se trimită fîă- 
care omeni echipaţi pentru luptă. 
Corespondentul de pe teatrul res- 
boiului al cjiarului „Daily Telegraphw 
scrie, că Burii sunt în firma cre
dinţă, că vor învinge pe Englesî. Ei 
plănuesc cucerirea Natalului prin 
asalt, după-care se respingă pe En- 
glesî pănă la Durban.

Datine şi credinţe evreeştl la morte 
şi înmormântare. *)

îmbolnăvindu-se un Evreu, atunci se 
fac pentru densul rugăciuni; dăcă se află 
el în pericol de morte, atunci i-se schimbă 
numele, ca mortea, care a fost trimisă cătră 
N. să nu-1 potă lua, de-orece el acum se 
ohiamă X.

Tot la un cas de bolă a unui Evreu, 
se duc femeile cunoscute cu femeia bolna
vului la ţintirimul lor, şi-l măsură c’o aţă, 
însă aşa, că află, că în el nu se mai găsesc 
loc pentru un nou mormânt, adecă pentru 
bolnavul, şi ored, că bolnavul după o ast
fel de procedură se va însănătoşa.

Ivindu-se în vre-o comună caşuri de 
bole molipsitore, obicinuesc Evreii a trage 
pe păreţii de afară ai caselor lor o dungă 
jur-împrejur, cu cărbune, ca ei să fiă scu
tiţi de pericolul infecţiunei acelor bole.

In momentul când un Evreu se află 
în agonia morţii, nu este ertat să se apro
pie de patul lui, nici să se afle în oasă un 
Evreu, care descinde din seminţia lui Aron, 
numită „Coihen“.

Spre a se putâ încredinţa ori de a 
murit bolnavul, seu de mai trăesce, îi pune 
cioclul, numit „molocew, un membru a fră
ţiei cuviose „Ohevra cazişau, care se ocupă 
cu căutarea bolnavilor, mângăerea celor ce 
mor şi înmormântarea morţilor, puf de 
gâscă sub nas. Decă se mişcă puful, îm
pins de răsuflarea bolnavului, este semn, 
că el încă trăesce, la din contră, că a murit.

Dâcă bolnavul a murit, atunci îl stro- 
pesce cioclul, seu unul din cei presenpl, 
peste partea inimei c’un albuş de ou, semn 
că a murit şi s’a despărţit aşa de lume, 
cum s’a despărţit albuşul de ou. Apoi îl 
acopere, ca să nu i-se vadă faţa schimo- 
sită de convulsiuniie morţii. Imediat după 
aceea vin cioclii şi spală mortul pe o scân

*) Din studiul „Evreii în B u covin ade Dim. 
Van, exarch şi paroch (Bucovina).

dură anume, care se află în sinagogă, şi-l 
îmbracă în haine de mort albe de pânză, 
adecă în o cămaşă largă şi lungă, âr d’a- 
supra cu talus. Talus acum însă are numai 
3 ţîţe, fiind-că mortul nu mai are trebuinţă 
să se r6ge, prin urmare nu ’i sunt necesare 
tote patru ţîţele. Aşa îmbrăcat se aşedă 
mortul în odaia mortuară pe nisoe paie as- 
cernute pe podele.

Apoi se învălesc oglinzile din casă, 
ca semn de jale, şi se tornă totă apa din 
casă afară, ca să nu se atingă ângerul 
morţii Samiel şi de alţi casnici.

Mortului i-se pun pe amândoi ochii 
câte-un hârb dintr’o olă, ce s’a spart anu
me în momentul morţii lui, ca un fel de 
pedâpsă, că el fiind viu pe lume, cu ochii 
multe a vecjut şi poftit. Şi pe gură i-se 
pune mortului o bucată de hârb, pentru-că 
trăind, el a vorbit cu gura multe rele şi 
spurcate. Intre degetele mânilor i-se pun3 
nisce furculiţe mici de lemn, ca voind el 
să se scole la c|iua judecăţii, să aibă pe ce 
se opri.

Cât zace mortu] în casa mortuară — 
câteva ore, căci el se îngropă în diua 
morţii, ca spiritele rele să n’aibă timp a 
stîrni pacea mortului — nu privesce ni
meni din Evrei prin ferâstră în odaia mor
tului, nici se plecă peste prag în ea, cre- 
efend, că cel ce ar întreprinde una ca acâsta, 
ar audi plânsul mortului şi ar trebui apoi 
se moră.

Mortul se scote din casă tot-deuna 
aşa, ca mai întâiu să iese din odae capul 
lui şi apoi omenii, cari îl duc. Cel ce ar 
eşi înaintea mortului din casă afară, acela 
trebue se moră în scurt timp.

Aducând Evreii un mort la ţintirim, 
întrebă îndată pe gropar ori de se mai află 
loc în ţintirim pentru acel mort. Groparul 
trebue să dea un răspuns negativ, după 
care îl rogâ. şi-i dau bacşişuri, ca să pri- 
mescă numai pe acest mort. Acestă forma
litate se observă de ei în credinţa, că apoi 
nu vor muri alţi confesionali de ai lor. 
Decă însă groparul din greş&lă, sâu răutate 
ar răspunde afirmativ la întrebarea pusă, 
acesta se ţine de un semn forte rău.

Gropa pentru un Evreu trebue s’o 
sape un gropar creştin, căruia însă ’i ajută 
numai decât un moloce Evreu. Ea se sapă 
cam de un stânjin de adâncă şi păreţii ei 
se provăd cu scânduri.

Pentru săparea gropei primesc gro
parii un onorar în bani, amăsurat cu ave
rea mortului.

Gropa săpată pentru mort nu este 
ertat să rămână nici o clipelă deşartă, ca 
nu cumva diavolul s’o ia în posesiune. De 
aceea se arangiază săpatul ei astfel, ca ea 
abia atunci să fiă terminată, când soseso 
cu mortul lângă gropă. Abia atunci es 
groparii din gropă, âr mortul se lasă pe 
sfere în jos. Imediat după aceea încep ru
dele mortului să se vaete, să plângă, se-1 
roge pe mort de ertare şi aruncă în urmă 
ţărînă în gropă dicend: „că pământeşti şi 
în păment te vei întorce“.

Tot atunci şi mai ales prin tot decur
sul ceremoniei de înmormântare, începând 
dela casa mortului şi pănă la gropă, se 
zurăeşte cu lădiţa pentru inilosteniă cu, cu
vintele: „elemosina mântuesce de morte41.

O gropă trebue să fiă în ore-care dis
tanţă de alta, ca nu cumva să se amestece 
ţărîna dinur■ & cu cea din alta.Tot aşa se se- 
pareză în ţintirim bărbaţii de femei şi fiă- 
care gen are locul anumit pentru îngropare.

Evreul, care se sinucide, să îngropă 
în fundul ţintirimului şi fiă-care Evreu in
trând în ţintirim, se feresce să se apropie 
de grdpa lui. Trebuind el însă să se apro
pie numai decât de mormântul acelui ne
norocit, atunci se opresce într’o depărtare 
de 3 paşi.

MULTE ŞI DE TOTE.
Porumbei de postă In serviciu l 

medicilor.
Un medic scoţian, de al căruia cerc 

se ţin mai multe comune depărtate, cari 
nu stau cu comuna sa nici într’o legătură 
telegrafică, ori telefonică, veni la ideia să

corăspundeze cu pacienţii săi prin mijlo
cirea porumbeilor de postă. Cu ocasiunea 
visitelor, ce le face prin cercul său, medi
cul îşi duce cu sine întotdăuna porumbei 
de aceştia, lăsând câţî-va dintre ei pe la 
bolnavi, a căror bolă ameninţă a se agrava. 
De cumva se întâmplă, ca în adevăr bol
navului, să-i fiă mai rău, se slobóde câte 
un porumbel de aceştia, care ajungând la 
medic acasă, acesta imediat plâoă la drum, 
ca să şl cerceteze pacientul.

*
Vin de 246 ani.

Vin de 2 vécurl şi jumătate, etă în- 
tr’adevăr o băutură estra-ordinară! De 
aceea sunt forte rari şi privilegiaţii aceia, 
cari pot gusta din el.

Acest vin, a cărui aromă cu tótá bă
trâneţea lui, e de o rară fineţă, să află 
bine păstrat în pivniţele primăriei din 
Brema. El dateză din anul 1653, unul din 
anii cei mai favorabili pentru vinurile din 
Rüdesheim.

Numai bolnavii atinşi de bólé grele 
din spitalul comunal din Brema au dreptul 
să bea î —2 pahare din acest vin. Nimeni 
altul n’a gustat din el, afară de împăraţii 
Wilhelm I şi Frideric III şi prinţul de 
Bismark.

In anumite împrejurări forte rar s’au 
împărţit cantităţi mici ’din acest vin săra
cilor oraşului, dór de ani de dile aceste 
împărţiri nu se mai fac.

Cheia pivniţei e încredinţată unui 
om, oare nu trebue să se slujéscá de ea, 
decât în faţa economului ospiciului. Se crede 
că în marele butoiü se mai află 3 — 400 
litri de Rüdesheim, al cărui preţ, — dâcă 
ar fi vr’odată în véndare — ar înfăţişa o 
avere.

*
Din tóté părţile lumii.

In America de méqá-c}i să află cel mai 
bogat om din lume Peirola, fost preşedinte 
în Peru. Averea lui se preţuesce în 50 mi- 
lióue dolari.

In Mexico albina este cea mai leneşă 
din insecte; acolo fiind rar frig, albina nu 
are lipsă să-şi adune miere pentru iernă.

Cea mai în verstă principesă în Eu
ropa este Clementina, mama principelui 
Bulgariei. Anul acesta a împlinit 82 pri
măveri.

La jocul de cârţî-wist, cărţaşul póte 
lua prin mâni 635,013,556^000 deosebite 
cărţi de joc.

In oraşul Foc sunt cei mai înalţi po
liţişti : unul e înalt de 8 piciére, altul de 6.

Unele fabrici de chibrite (aprinjóre) pot 
pregăti la (}i 2y2 milióne de chibrite, la 
an 900 milióne.

In Italia gunoiul de pe strade se dă 
în licitaţia publică.

In Francia se întâmplă pe an cam 
4000 de duele. In Paris, cam 2000 de in
divizi îşi câştigă pânea de tote dilele prin 
prefacerea viitorului.

Dintre toţi soldaţii Europei, soldatul 
engles e cel mai bine hrănit.

In Ungaria „patriotismul14 se licitózá 
colnic. Renegatismul trece de merit, dâcă 
cel renegat îmbracă calpac şi pinteni un- 
guresci.

*
Vaci ofticóse.

Mai de multe ori s’a întâmplat, câ în 
câte-o familiă au murit pe neaşteptate msi 
mulţi membrii de oftică, séu tuberculosă, 
pe care au căpătat-o din laptele unor vaci 
bolnave. Intr’un internat de de fete din 
Paris s’a întâmplat numai de curând, că 
27 eleve au căpătat tuberculosă pe calea 
acésta. »

O foiă de specialitate spune, că lap
tele dela o vacă tuberculosă (cu gâlcl) de
vine veninos numai după-ce şi pe ţiţele 
vacii au început a se iv i gâlcl. Câte-va li
tre din laptele unei asemenea vaci, de s’ar 
amesteca în orl-câte sute litri de lapte bun, 
e de ajuns, oa omului, care ar gusta şi nu
mai un păhărel din asemenea lapte, să-i pri- 
cinuéscá boia, de oare numai mórtea îl 
póte scapa. Ce-i mai mult, vacile atacate 
de acâstă bolă forte anevoe pot fi cunos
cute, mai ales pentru-că şi ele se îngraşe 
întocmai ca şi vacile sánétóse. Astfel cele

patru vacT, de al căror lapte s’au bolnăvit 
cele 27 fetiţe dela Paris, erau tot aşa de 
grase şi frumóse, ca şi alte două vaci, ce 
erau cu totul sánétóse.

Asigură numita foiă de specialitate, 
că una din căuşele principale, pentru cari 
tuberculosă ia în timpul de acjl întinderi 
atât de mari, este laptele dela vacile tu
berculos^. Alt mijloc de apărare contra 
acestui pericul de-ocamdată nu avem, de
cât să se fiarbă bine laptele, căci prin fier
bere se nimief se baccilli bóléi. Acest mod 
de apărare însă nu este încă de ajuns, de- 
óre-ce brânza, smâotâna şi alte producte 
din laptele vacei bolnave, sunt tot atât de 
periculóse, ca şi laptele.

*
Bersaglierii.

După cum se scie, la Práter în Vien~»; 
s’a construit în miniatură Veneţia, und 
vienesii şi străinii, de trei patru anî petre 
de minune. Acolo poţi să mergi în gon 
dolă (barcă), să vedl teatre, operă şi ba 
leturl, precum şi să asculţi cea mai frn- 
mosă musică. In fiă-care an antrepenori 
aduc lucruri nouă, spre a atrage cât mai 
mult public.

Anul acesta au avut fericita ideiă de 
a aduce din Italia o fanfară (bandă) în 
uniformă de bersaglierl, (vânători), care cu 
cântecele şi ou uniforma ei frumosă a en- 
tusiasmat publicul. Marşul bersaglierilor 
cântat pentru prima oră în Viena de ace«t& 
fanfară, a devenit repede forte popular,; 
aşa încât pe ori unde te duci în Viena 
aucji cântându-se acest majestos marş a ’t 
bersaglierilor.

Bersaglierii va să dică vânători. P r 
mul batalion de vânători s’a format î 
micul Piemont la 1836, si comandantul lu 
a fost maiorul Lamarmora, devenit mai. 
târdiu general. In răsboiul Crimeei, ber
saglierii au dat probe de cea mai mare 
vitejiă sub comanda sus amintitului maior. 
Bersaglierii sunt în Italia forte vestiţi, 
pentru mersul lor repede. Pasul lor regulat 
este duplu, ca cel al infanteriei. Când un 
corp de vânători întră într’un oraş, prin 
marşul şi musica sa produce un mare en» 
tusiasm în popor.

Spre a arăta repeziciunea mersului 
bersaglierilor, vom spune, câ Carol Albert 
Regele Piemontului, tatăl lui Victor Erria» 
nuel, mergând într’o di cu trăsura dela Tu- 
rin la Alexandria, o distanţă de 90 kilo
metri, înaint9 de a pleca a trecut în re
vistă. batalionul de bersaglierl, şi care eV 
fost surprinderea Regelui, când, sosind U 
Alexandria, onorurile militare ’i le-a făcut 
tot acel batalion.

Astăcjl Italia are 14 regimente de ber
saglierl şi în amintirea fondatorului La- 
marmora, s’a ridicat în Turin, în faţa ca- 
sarmei Cernaia, un frumos monument.

i t e r  a l  и r  â.
Dela Tipografia „A. Mureşianu“ din 

Braşov se pot procura urmátórele opuri:
„Fetele casniceu. cor pentru trei şr 

patru voci femeeşcl de Timoteiü Popovici, 
Acéstá drágülasá composiţ’-ă musicală a 
apărut tocmai acum în repertoriul revistei 
„România Musicalăa din Bucureşti, ca su
pliment ia Nr. 14 din а. с şi se află de 
vânejare la d-nul autor în Sibiiu (semina
rul archiedecesan). cum şi la Tipografia 
„A. Mureéianu* în Braşov. Preţul 15 cr. 
(plus 3 cr. porfo).

Id e u lu l în vă ţă to ru lu i ro m â n , stu
diu social pedagogic, de lön Dariu. Preţul 
20 cr. (cu posta 23.)

D is c ip lin a  cu devotam entul .şi 
iu b ire a  în  se rv ic iu l ed u c a ţiu n ii , de 
Ión Dariu. Preţul 20 cr. (ou posta 23).

jBanca în  şcolă , studiu asupra în- 
tocmirei ei, de I. Dariu. Preţul 15 cr. (cu 
posta 17.)

D in  Is to ria  lu m ii, „tălmăcită de 
preoful Constantin Morariü din cartea nem- 
ţâscă a D-rului Th. Welter şi întocmită’ 
pentru folosul poporului român din Buco- 
vinau, a apărut în editura „Deşteptăriiu 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
întâiă, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianuw şi 
câte-va esempUre din partea întâiO, adău
gând şi pentru acésta 5 cr. porto.



Nr. 218.—1899 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 7.

C ârti de rugăciiuni şi predici.
A n g h ira  M ă n tu ire i , cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletâscă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea IV  corectată. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
ooloraţl 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

M ă rg ă r ita ru l Su fle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 
„Aurora14 A. Ted ran 1899. Conţine peste 
834 paff. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 or.)

M icul m ă r g ă r i ta r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tio. „Aurora44 A. Todoranl898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta *23 cr.)

C arte de ru g ă c iu n i, c e re ri ş i  laude  
încruonorea Preacuratei Feciore Maria, pen
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C uvântări bisericesci pe sărbăto
r i le  de peste an , scrise de Prepositul ca- 
pitular han Paviu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl.
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi dm partea clerului 
înalt din România.

C uvântări fu n e b ra li  ş i  ie rtă c iu n i  
p en tru  d ife rite  c a ş u r i de m orte, întoc
mite de l'Min htijin, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P re d ic i p en tru  D u m in eci de Ius
tin Pupfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

P red ice  p en tru  D um in ecile  de 
peste a n , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vasifiu C h n s t Conţine pre
dici dela Dumineca XI după Rosalii pănă 
la  Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

O à le n c ia - r i i l  s ê p t é m â n e i
SEPTEMBRE, are 30 4ile. RAPCIUNE.

Dilele Călend. Iu!, v. Călend. Gregor.

Dum
Lunî
Marţi
Mer.
Joi.
Viner
Sâm.

26 f  loan Evangelis 
ü7 S* m. Calistru
28 C. păr. Chariston
29 C. p. Ciriac
30 M. Gregoriu

1 S. apost. Anftnie
2 S. Cipr: şi Eust.

8 Brigita
9 Dionisiu

10 Gedeon
11 Emilian
12 Maximilian
13 Eduard
14 Galustus

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 0 óctomvre 18y9.

Domnii abonenţî, cari încă 
nu şî-au reînoit abonamentul, sè 
hinevoiéseá a-1 reînoi neamânat 
ca sê nu li-se întrerupă regulata 
espedare a d iaru lu i.

Administraţiunea 
„ G aze te i T r a n s i lv a n ie i44

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fi. or.

1H . L. Grâul cei mai frumos 6 40
Grâu mijlociu 6 .—
Grâu mai slab 5 70

îf Grâu mestecat 4 60
M S6ca! & frum6aâ . 3 80
î) Sfidări nnjlooiă . . 3 50
îî Orz trumos . - 3 30
r Orz mijlociu . . . 3 —
1- Ov£s frumos . 2 60
n Ov6?i mijlociu 2 80
» Cucuruz . . . . 4 40

M ă ia iu ....................... 4 70
1 * M a z ă re ....................... 6 50
îi Linte ....................... 10 —

F a s o l e ...................... 4 60
Săinenţă da in 10 —

î Semântâ de oâaepâ 4 60
11 Cartofi . . . — 80
1 ■■ Măz^riche . . — —

1 kilă Carne de vită . , — a-48
IJ Carne de porc . — 52
M Carne de berbece . . — 36

100 kil. S&u de vită prOspăt 20 —
î) Seu de vită topit | 32 —

Cursul ia bursa  din Viena.
Din 6 Octomvre 1899.

.^enta ung. de aur 4% . . . .  115.95 
SLenta de oorone ung. 4%. . . . 93.90 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 472%* 119.80 
impr. căii. fer. ung. in argint 41/2%‘ 99.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.— 
Bonuri rurak ungare 4% . . . .  92.50 
Bonuri rurale croate-slavone , , . —
Impr. ung. cu p r e m i i .......................161.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137. —•
8-enta de argint austr..........................99.—
Renta de hârtie austr...........................99.—
Renta de aur austr................................117.35
Losuri din 1860......................................  135.—
Acţii de-ale Bânoei austro-ungară . 901.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 366.— 
deţii de-ale Băncei austr. de oredit. 361.50

Mapoleondori . . . . . . . .  9.57y2
Mirol imperiale germane . . . 59.^5
London vista . • ...............................121.15
Paris v i s t a ...............................................  47.77^
Sente de cor6ne austr. 4% • •• 98.50 
■Sote i t a l i e n e .......................................44.50

Cursul pieţei B raşov.
Din 7 Octomvre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.40 Vend. 9*42
Argint român. Cump. 9.35 Vend. 9.38
Napoleond’orl. Cump. 9.53 Vend. 9,56
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.70
Ruble Rusesci Cump 127.50 Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58 80 Vend. —
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.—
Scris. fono. Albina 10 !.—V^nd. 5% 101.50

Bursa de mărfuri din Budapesta
din 4 Oct. n. 1899.

S e m in ţe

*5s °
i  *  
"3 w

Pxeţoi p.v
100 ehi og:‘

'’ale» 1

iirâtt Bănăţenesc 80 8 70 8.75
(y-râu «leia Tis» 80 8.70 8 7S
Q-rân de Pesta 80 8.H5 8 70
Q-râu de Alba-ragaja 80 8.H5 8.70
Q-râu de Bácska 80 8 7 8 80
itrau ung. de nord 80 8 ;j0 9
Grâu românesc 80 ! — —.—

iruinţ» vechi 
oiTÏ noué

Secări
Orz
Or*
Ors
Ovés
QacuruB
Oucurus
ÖUCUrUK
Sirişi’â

$ c;*3 <5
£ ’X.
~Â ~ a.

nutreţ 
de vin&rs 
da ber«

bănău 
al tis sois

-Preţui p*;» 
KX)

oi el* până

‘ roduete dit.

70—72 6 65 6 80
60-62 B.55 6.6b
62.04 6 — 6.20

5.70 e.b 0
5.01 5.08

75 -__ __
78

—
’azsaí

delà până

u r s a  d e B u c u re s c T .
din 4 Oct. n. 1899.

a  1 o  r  î . S<?ad.
cup.

i.eata a l  ^ ««ab ilă  . . . .
\ (Im, ££№.* •
„ din 1^93

1894 mt. 6 m ii:1$t- 
Iropr. de 32. Vj mii* 
Impr. de 50 mii.

„ „ (Imp. de 274 m.1890 
* „ (Imp. de 45 m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 
„ „ (Im. de 90 iril. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. rurale,), 
i îblig. Oasei Pensiunilor t'r. B00 
Oblig, comunei Bucurescî 1888 

„ „ din 1884
„ „ ,, din 1888

„ „ din 1890
Scrisuri fonciare rurale . . .

9} 15 11
„ „ urbane Bucurescî
D ii )î Iaşi .

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Bom. alt div. fr. 12.81 
Banca Naţion, olt. div. 80,— 
Banca agricolă . . . . . .
Dacia-România uit. div. B5 ie? 
Naţionala de asig. uit. div. 48 iei 
Soc. Bazalt. Ârtif. uit. div. lei 80 
ioc. Rom. de Constr. uit. div, 15 L 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
,,Patria * Soc. de asig. uit d. 4 iei 
ioc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

„ „ „ 2 em. u. d. 0
Soc. de fur. militare u. d. 80 lei 
^Bistriţa1* soc. p. f. hârtii 80 
3ociet. p. const. de Trarnways 
■H' ‘ ranci aur

5
5%
5°/.-,
5°/,:
4“/»
4°/o
40/I
4 «/0 
4u/’i, 
4% 
6% 10 
5;i/°
5°(5 %
4%
5’ ,
':% 
6%. V. K.
500
500
b(K)
200
200
250
250
100
ICO
200
1QU:

Apr.-Oct. 98 V2
lan.—im. 9 8 -
» » y8.—

Apr.-Oct. — , —

)an.-lulle 85 -
» n 86
» n 86 '/2
M n 8f i72
M TI 86
1» r) 88 -

Mai-not. 88
n w —  —

lai.—lul. „ -

Mai- Not.
IU.-DUC. ----------

Mai-Not. ----------

Ian.-luli8 9H —

n ir 81.'/,
n  n 8S.V4

n 85
» n 82 —

150 v.
într. v. 2640
150 v. 820 —
într. V. 420 —

?î 435 --

i l  n _ -
î? 6 0 -

! ï »
?ï -----

: ,1

Cu
banî
gata

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom ?7o Paris . . . . 8°/«
àvansurï pe efec te B°/n Peterseurg 4 V,
Oasa de Depuneri «ü/o

8 V,
Berlin . . . . b°/o

Liondra . . . Belgia . . . «°/.
VI* Elveţia . . . . 4u/o

8tsm. d# trit'. Luţerns a.u>iu;. 44 - 50 -
- transilvană __ —t

— bănăţenâ — .—
ro^iâ 46 - 49. -

Oleu de r&p. ratinat dup ir ....
01 eu de i.n
Uns. da porc ■dala Pasta 49— 4950

n dela ţâră —_ _
Sl&nmë aventatfi 41.50 42.—

>> afiimatJ, 4 7 .- 47.50
Sèu _._
Prune din Bosma în baţi 14 50 1 5 .-

n din Serbia txi aacl 18-&0 ] U.75
Lict-ar slavon nov. 17 50 1 !.

n bânăpeneijc 16 16.25
iSiîCÏ •iin Ungar?!i
Gogoşî unguresc:

serbescî
Miere brută

galbina itretsiarat4
Oear& de Rosenau
Spirt brut

Drojdiava ia  apirfc -----

Curaşi! ) o « u r M a r p r i va t e  
din 4 Oct. 1899.

. p. vir.da.
Basilica 6 50 7 40
•Oredit 19^.— 197 —
Olary 40 fl. m. c, 61 — (13. -
N'avxg. pe Dan&r« 16*5.— 170 —
Insbruck , 30 ^0 31.50
Krakau. 27.75 28.76
Laibach . . 28 25 23 25
Buda . , 64 25 66 25
Paltïy . . . i.r\ 50 64 50
Crucea roşi* au»tr. . 2 0 .- 20 70

dto an 10 - 10 50
dto ital. ...__ —

íiudoii' 2 ) — 30.
Srd ni . 82.50 83.50
Salisbury . 27.75 28.50
St. Génois 84 — 85. -
Stanislau . . . . 57. - —.—
Trieitine 100 as. 172 - —. ■ -

dto 4°/a SO 72.—
Waldstein 62.— 66.- -

dto da 10 rranrjï I l 50 15.50
■ ianca h. un^. 1*'/,, 123.— 128.83

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Tergul de rîmători dh Steiubracii.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 3 

Oct. de 38,771 capete, la 4 Oct. au 
intrat — capete şi au eşit 376 oapete ră
mânând la 5 Oct. un număr de 38 395 
capete.

Se notâză marfa : migurâscă v e c i i  e

g r e a  d e l a ----- cr. pănă l a ----------ca
marfă u n g u r é s c à  tinërâ g r e a  dela 
4172 or. pănă la 42l/2 cr. de mijloo dela
43— cr. pănă la 43y2 cr. u ş 0 r ă  dela
44— cr. pănă la 44y2 cr. Sêrbéscâ: g r e a
42-----42y2 cr., de m i j lo c  42V2-—43— cr.
u ş o r ă :  43y2- -44— cr. kilogram.

ânl miraculoşi. Cei mai Ie teap ci îi lie
r
I I se produc dilnic de Sâm bătă din 3 0  Sept. fnoâce
\J în teatral clădit pe locul din faţa restauratei de pe promenada de jos.

Caro, singurul câne Pudel, care există în lume, se  s c i e  c â n t a  pe 
p i auo ,  împreună ca alt-î 20 soţi, animale frumose, vor executa diferite 
arte, astfel că visitatorii îi vor admira în grad mare. CARO, singur în 
lume, între alte pieso va cânta la piano „ U l t i m a  r o s ă u, din opera 
„Martha şi Choialul44. — Ceialalţi câni s u n t  în s t a r e  se s c r i e  şi 
s o coc ^s c ă ,  ea a costat multă muncă şi trudă până i-au îoveţat. — 
Deosebesc col< rile, cunosc florile, se produc ca gimnastici, jOcă balet, 
şi laolaltă esecută un potpourî grandios.

îm i iau voe a învita On. public, cu deosebire amatorii de câni, 
la aceste productiuni interesante.

Preţurile: Stal I. 60 cr. Locul I. 40 cr. Locul LI. 30 cr. Locul III. 
15 cr. Militarii fără charge şi studenţi plătesc preţul jumătate. 

Producţiunile vor fi: ântâi la 4 ore după amecji, a doua şi a treia 
la 6 şi 8 <5re sera.

Dumineca şi în serbătorî se vor da producţii ia fie-care oră, începând 
dela 3 p. m. până la 9 6re sera. 7208--7.

MHtăsurî-Damast 7 5  ».
până la fl. 14.65 cr. metru — precum şi mëtase-Henneberg, négrâ, albă 
şi colorată, dela 45 cr. până la fl. 14.65 cr. metru — în cele mai mo
derne ţesături, colori şi desenuri. —  Particularilor li-se trimite franco 
şi liberate de vamă în casă. — M o s tr e  se trimit imediat la cerere.
Fabricele de metăsurî aie iui G. Henneberg (liferant al Cnrţilc. şir,) ZüricL

’M2
s i r :

s i c in n
u i :

C o  w o r e ,
PAN URÎ pentru padiment, 

STRAIE pentru cai, din fabrica de postav a lui
MARTIN H. LANG.

Colori veritabile, desenuri frumose şi fârte durabile, lucrate nu
mai din l â n ă  c u r a t ă ,  se  ven d — cât vor fi disponibile — 

cn preţuri reduse şi ieftine, la

M artin  H. Lang, fabrica de postav
B r a ş o v ,  Ni r a d  a  C a s t e lu lu i  n r . 5 9 | 6 I . 

şi la p răvălia  din S tra d a  Vămii nr. 14 .

Cel ce are grijă de 
sănătatea sa, se bea A p a  a m a r ă  „ F r a n e i s e  I o s i f "

care mai bine de 20 ani se trimite în totă lum«a 
şi este recunoscută ca singurul mijloo natural sa
lin purgativ. Acâsta apă se pote câpeta pretutindnni.
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Dr. VUIA
reîntors dela băi şi-a relu*^ prac

tica medical#, * %
A
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S t r a d a  Ş i n a  o r .  fl/ b.

itn ooôre a face cunoscut on.
public, că am deschis în Strada 
Porţii nr. 31 un a te lie r pentrn

A c o r d ă r i  de C la v ire ,
harmonium şi de instrumente

M U SICALE,
care le re p a r  corect, cu preţuri 
moderate.

Rog on. public a-me cerceta.
Ou totă stima

Nicolae Cioflec,
primul acorder de clavire 

1—1 şi harm-nm.

Teatru de magia
a lui

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeanii In Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 1̂0),

care prin soliditatea sa în curs de 30 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un r e n u m e  bun.  Recomandă onor. p ub lic

g a r a n t a t e
, ? de solide şi moderne,

pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  ş i  c o p i i ,  pentru m i r e  s i  m i  r é s e  pentru dans, gim nastică, casă  şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce s© póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articull 
precum urncézá :

m a re le  a s s o r t im e n t  de în c ă lţă m in te ,

Q l î / i ,
L u n i ,  în 9 Octomvre

mare representaţiă,
cu. p ro g ra m , n o u .

Sf iË> â

de-a întineri femei betrâne.

Capul lui Ibicus,
capul de mort, care spune viitorul,

FlueHle de Organe v ră jite ,
şi o programă bogată.

în cep u tu l ia  8  ore  sera .

Preţul locurilor: Balcon 1 florin 
Fauteul 1 £1., iStal I 80 cr.. Stal II7 ^
60 cr. Partere £50 cr. Loc de stat 
4 0  cr. Loc de stat pe galeria 40 cr. 
Studenţi şi militari 30 cr.

Bilete de vencjare la Domnul 
A l f r e d  Gebauer, în Tergul Grâului.

HdjSr’ Pentru bărbaţi: “f& JÎ
Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 în SUS 
„ „ „ „ în besâtzuri, cu s. fără nast. „ fl. B.BO 
„ „ „ „ „ „ cu şinore „ fl. 4 . -  

, „ s6u postav şi cu pele în ju r de iarnă îl. 4.50
n  n  »  J7 n  ^a C  r U S * »  n n

f f  de mănuşe lac de salon fine dela f l .  4.80 
„ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ fl. 5.50 

Pantofi de pele vachs în cuie lucrate „ fl. 8.—
„ „ „ galbene „ „ „ fl. 3.60
„ rt n âc salon fine cusute „ fl. 4.50

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplâ „ fl. 7.50 
„ « d e  postav de stiria cu pele în jur „ fl. 7.50 
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „ fl. 4 .—
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari „ fl. 2.80 

Galocî de bărbaţi de Yiena fl. 2.— ruseso „ fl. 2.80 
Şoşoni^ „ „ „ „ fl. 3.80 „ „ fl. 4.80 
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „ fl. 1.25 

„ de pânză rus^scă grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră s£u cafinie cu vârfuri „ fl. 1.20 
PantOfi de casă de pele ori pâslă, de stofă „ fl. 1.—

îgCâr* Pentru dame:
Ghete de pele patentă seu vitei în besătz

gumă c
* „ Gems

cu

 ̂ „ besatz
vîrfurl de ac < 

„ în bes. cu şino re 
nasturi

cu

fl 7) 71 7) „  „

n  71 7) 7) 7) 7) 71 71 n
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine „ 

Pantofi de pele tari pentru stradă în euie „
n galbenă „ „ fri n n 
„ fine pentru dans uşore

n n 
n n
„ „ „ de lac salon pent. dans uşore „
„ „ atlas séu mătasă albă pen. mirese „
„ „ lac cu spangen pentru stradă „
„ pentru gimnastică negri séu cafeni talpă

de gumă dela
„ de pânză rus. grôse, négrà séu cafenie 

în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela 
„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „

n 
» 
n
71 
V

Ghete de Brunei cu g u m ă ......................
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari 

n v n v n mici
Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr

f l . 2.85 în SUS

f l . B.80 Jî
f l . 3.50 71
f l . 4 . - n
f l . 4.50 71
f l . 2.50 7)
f l . 2.60 77
f l . 1.80 77
îl. 2.20 77
f l . 2.50 77
f l . 3.20 77

f l . 1.20 77

f l . 1.10 77
f l . - .9 0 77
f l . 2.80 77
f l . 2.— 77
f l . 2.60 77
fl. 1.60 77
f l . 1.20 77

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colorî, forme, calităţi, c u  p r e ţ u r i  r e d u s e .

Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienecjï, Carlsbad, Paria, Berlin, Petersburg, 
etc. din pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, se  a f lă  în mare  
alegere şi se pôte comanda şi după mesură directe din aceste fabrici.

W T  S le p o s i t u l  d e  G a lo c î  ş i  Ş o ş o n i  d e  g ru in ă  r u s e s c ă ,  al celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersburg, s e  a f lă  pentru tot Ardealul n u m a i 8a SUS n u m ită  f i r m ă j  
unde se vinde fie-care păreche sub gaianţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.

A d u p ă  mô s u r ă  se  prim esc şi se e f e c t u é z â  prin un m ăestru  
iw&pârTâiw Ui 1 Ş l  wvIÎImJIUw dibaciu cu prom ptetă.
— Comanda din afară de Breşov se efectuézâ prompt, însë numai curambursă; încălţăminte neconvenabile se pri« 

mese francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valôrea. — La comande din afară trebue următorele arëtat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţrn-. Oa măsură së 
pôte trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără valôre“ cu 5 cr. De ajuns este şi arătareaNumërului încălţămintei, 
care cumpărătorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua mësura piciorului cu centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiă mësurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrfui degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste càlcâiü şi peste pulpe, trimiţend aeéstà mesură prin epistolă se pôte 

efectua comanda după dorinţă.

Firmă fundată în anul 1833.

o
E
=s
£
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C v i n v a e r ^ I u  
B r a ş o v ,  S t r a -d a ,  ZEPorţii USTr. '7’.

Asor t iment  boga t
de g iu v a e r ic a le , ob iecte de a u r  ş i a r g in t ,  c ia so r-  
iitce  de buzunar elveţiano, asortiment forte frumos.

Deposit de a rg in tărie  fi n ă Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cum perătură de obiecte v e c h i :  de aur şi argint, 
petri scumpe, margâritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T o t e reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută. 
ie ftin  şi prompţ.

— <3-ra,^ri3.ri î n  p e t r ă ,  ş i  m e t a l .  — 
Specialitate: Confecţionare de obi ect e  b î s e r i c e s c i  şi 

anume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

— B raşo v , Ntrada P o r ţ ii  Mr. 1

Prafnriie-Seiălifz aie im loil
Veritabile n u m a i ,  deeă flăeare eutlă e s t e  p r o v e « | « t ă  c i t  m a r c a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş l  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bele femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbrannfwein şi sare a lui Moli.
V a i t S ţ a h i l l i  r t u m o î  decă fiecare sticlă este provedută cu marc » de scutire şi cu 
■CI U d l l l lU  I lU I I Id l ,  plumbul lui A . M o l i .

Franzbranntwein-ul §i sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticie-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ^opii i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este proveţlută cu marca de 
aperare A. Moli._________________________________ ______________________ ________________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l a  prin
F arm ac istu l A . M O LL,

c, şi r, înraisor al curţii imperiale Yiena, fncManben 9.
Comande din provinciă se efectueză ţiiînic prin rambursă poştală.

La deposite să se ceră anumit preparatele provecţute cu. iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Yictor ftoth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. — |

X' k*

Gazeta TraasihraaiePcu imaierul à 5 cr. se viado la 1: brăria Í. Giurcu şi h  Eremias Nepoţii.
Tipograüa A. Mureşianu, Braéov.


